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Einleitung 
 
 
Die Stadt Bad Wimpfen wurde nach einem Tausch des Wormser Hofes 1803 von Hessen-Darmstadt 
erworben, während ein Jahr zuvor das Dominikanerkloster an Baden und das Hospital an Bayern fiel, 
und war bis 1873 ein eigener Kreis. Danach gehörte Wimpfen dem Landkreis Heppenheim im 
Großherzogtum bzw. Freistaat Hessen an. Nach dem Zweiten Weltkrieg teilte die amerikanische 
Besatzungsmacht 1945 die Stadt dem Landkreis Sinsheim des Landes Württemberg-Baden zu. Seit 
1952 gehört sie nach einem Volksentscheid zum Landkreis Heilbronn. 
Aufgrund des Schulgesetzes von 1874, das das Turnen in Hessen an Schulen obligatorisch verlangte, 
beschlossen fünf turnbegeisterte Wimpfener im Mai 1876 einen Turnverein zu gründen. Im Mai 
desselben Jahres wurden zwei Versammlungen einberufen, wobei erst bei der zweiten genügend 
Teilnehmer anwesend waren, um den Verein gründen zu können. Als Vorstände wurden gewählt: Dr. 
Oldenburg, E. Schmuck, K. Schwenzer, E. Kahn, Schmitt. 
Die Teilnahme an den Deutschen Turnfesten ab 1880 wurde zur Tradition. Den ersten großen Erfolg 
erturnten die Vereinsdelegierten 1928 in Köln; die Riege kehrte mit dem 1. Preis zurück. 
1900 wurde die „alte Turnhalle“ mit finanzieller Hilfe gebaut. 1901 feierte der Turnverein sein 
25jähriges Jubiläum, bei welchem die Fahne geweiht wurde. Kurz bevor der Erste Weltkrieg ausbrach, 
wurde zum dritten Mal das 25. Gauturnfest des Unteren Neckargaues gefeiert.  
Das Vereinsleben wurde in den beiden Weltkriegen in der Geschichte nicht näher erwähnt. Der Verein 
besitzt jedoch ein Ehrendenkmal der Gefallenen des Ersten Weltkrieges. 
Unter den Vereinsgründern hat sich besonders Emanuel Schmuck hervorgetan. Er wurde 25 Jahre 
nach der Vereinsgründung zum Leiter des gesamten hessischen Schulturnens in Darmstadt und zum 
Ehrenmitglied ernannt. 19 Jahre war Karl Kleyer Vorstand des TV und ein Ausschussmitglied des 
Unteren Neckergaues. Zu den Persönlichkeiten nach dem Zweiten Weltkrieg gehören Eugen Bullinger 
und Fritz Geipert. Sie haben nach der Genehmigung der Militärregierung das Turnen wieder 
aufgenommen und 1953 die Turnergruppe, die beim Deutschen Turnfest in Hamburg teilgenommen 
haben, zu einen herausragenden Erfolg am Barren geführt, was nur noch vier andere Vereine 
geschafft haben. Holger Langer wurde 1987 Deutscher Jugendmeister an den Geräten Sprung und 
Ringe sowie zweiter beim olympischen Zwölfkampf. 
 
Hermann Korb nahm am „Workshop für Jubiläumsvereine und Vereinsarchive“ des Instituts für 
Sportgeschichte Baden-Württemberg e.V. im Jahr 2007 in Maulbronn teil und brachte bereits an dem 
Termin Unterlagen mit: Einladungen zu verschiedenen Veranstaltungen anderer Turn- und 
Sportvereine und Dokumente des Unteren Neckargaues. Seitens Herrn Korb bestand Interesse daran, 
die historischen Dokumente zu sortieren und zu verzeichnen. 
Am 11. Februar 2008 wurden die Unterlagen vom Institut für Sportgeschichte in Bad Wimpfen 
abgeholt.  
Neben den handschriftlichen Unterlagen, die teilweise für das 125-jährige Jubiläum transkribiert 
wurden, erhielt das IfSG auch eine umfangreiche Sammlung an Büchern und Siegerurkunden mit 
imitierten Eichenlaubkränzen zur Bearbeitung. 
 
Der verzeichnete und dokumentierte Bestand wird an das Stadtarchiv Bad Wimpfen als 
Depositarbestand übergeben und dort künftig aufbewahrt. 
 
Beim Institut für Sportgeschichte Baden-Württemberg können Mikrofilmaufnahmen des Bestandes 
eingesehen werden. Hier ist nach der im Findbuch angegeben Filmsignatur zu bestellen und zu 
benutzen: Film-Nr.: 163; Aufnahmen: 0005–0097; bedeutet Mikrofilm Nr. 163, Aufnahmen 5 bis 97. 
 
Zitiert werden sollte jedoch stets nach der Archivsignatur wie folgt: 
Archiv TV Bad Wimpfen, Nr. 1ff 
 
 
Maulbronn, 03. April 2008 
 
 
Institut für Sportgeschichte 
Cynthia Ries 
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I. Verein (allgemein) 
 
 
Nr. 1 
 
Materialien zur Ausstellung 1881–1929 (2001) 
 
Enthält: 
Briefe (1902–1904); 
Festplan für das 16. Gauturnfest in Lauffen (1902); 
Statuten der Turn-Vereine des Unteren Neckargaues (1881); 
Tages-Ordnung zum Gauturntag (1902); 
Farb- und s/w-Abzüge (o. J.); 
Einladungen (1900–1929); 
Aquarelle zu Turnübungen (o. J.); 
Rechnungen (1898–1924); 
Satzungen des Turn-Vereins Wimpfen (1884); 
Dankeskarte (o. J.); 
Libretto zu „Reden ist Silber und Schweigen ist Gold!“ (o. J.); 
Libretto zu „Frisch, frei, fröhlich, fromm.“ (o. J.); 
Ausgaben der Festzeitung zum 15. Deutschen Turnfest (1933); 
Titelblatt der Festzeitung zum 14. Deutschen Turnfest (1928); 
Tanzerlaubnisscheine (1902–1909); 
Ausgabe der Wimpfener Zeitung (1901); 
Postkarten (1901–1926); 
Karte mit Aufschrift „125 Jahre Turnverein Bad Wimpfen“ (2001); 
Urkunde des Turners Wilhelm Korb (1926) 
 
 
Nr. 2 
 
Korrespondenz 1884–1931 
 
Enthält: 
Schreiben Großherzogliches Kreisamt (1884–1914); 
Schreiben bez. Nachzahlung an Herrn Chr. Elser (1898); 
Tanzerlaubnisschein (1898–1925); 
Schreiben Großherzogliche/Hessische Bürgermeisterei Wimpfen (1901–1930); 
Schreiben von Fabriken (1900); 
Schreiben an die Witwe von Karl Kleyer (1900); 
Allgemeine Korrespondenz (1901–1929); 
Telegramme, die sich auf Einladungen zu Festlichkeiten beziehen (1904–1926); 
Korrespondenz zwischen dem Allgemeinen Deutschen Versicherungs-Verein in Stuttgart und dem TV 
Wimpfen (1908–1920); 
Bescheinigung der Volksbücherei Wimpfen über den Erhalt von 45 Bänden vom TV Wimpfen (1910); 
Information zur Preiserhöhung (1923); 
Einladungen (1924–1927); 
Mitteilung der Deutschen Turnerschaft (1929) 
 
Enthält u.a.: 
Auszug einer Dienstanweisung bezüglich der öffentlichen Darbietungen (o. J.); 
Aufforderung zur Abgabe der Steuererklärung für die Körperschaftssteuer (1921); 
Verzeichnis über das Gauturnfest und der Kasse (1925); 
Vereinbarung zwischen dem TV Wimpfen und der Feuerwehrkapelle Heilbronn (1927); 
Bescheinigung zur Jugendpflege (1927); 
Anmeldung zur Versteuerung, Abstempelung, inländische Lotterielose, Spielausweise (1930/31); 
Postkarten (1914); 
Gedenken an die Gefallenen (o. J.); 
Turnerlied Wimpfen (1927); 
Vertrag zwischen Wilhelm Jllg, Fahnenstickerei Heilbronn, und dem [?] Turnverein Wimpfen (1901); 
Rechnungen (1902–1925); 
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Haftpflichturkunde (1901); 
Satzung des Allgemeinen Deutschen Versicherungs-Verein (1898); 
Posteinlieferungsschein (1909–1923); 
Ausgabe-Anweisung (1909); 
Quittung (1909–1920); 
Ausgaben der Reichstadt-Glocke (1910); 
Protokoll und Satzung des Bundes „Jungdeutschland“ (1921); 
Kontobescheid (1929); 
Nachruf zum Tode von San.-Rat. Dr. Georg Geiger (1927); 
Heft „Die Sport-Massage“ (o. J.); 
Leitsätze zur Bestandserhebung der Deutschen Turnerschaft (1929); 
Betrittserklärung von Karl Herrenbauer in den TV Wimpfen (1929) 
 
Bemerkung: 
Auf der Rückseite des Schreibens an die Witwe von Karl Kleyer Werbung für das „Kürschner Lexikon 
des Deutschen Reiches“; 
Rost bei der Korrespondenz Allgemeiner Deutscher Versicherungs-Verein und dem TV Wimpfen; 
Nicht chronologisch sortiert 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0379–0505 
 
 
Nr. 3 
 
Allgemeines zum Verein 1884–1938 
 
Enthält: 
Allgemeine Korrespondenz (1884–1926) 
Zeitungsartikel (o. J.) 
Turn-Verein Wimpfen Briefumschlag (o. J.); 
Spendenanfrage vom TV „Jahn“ Spenge (o. J.); 
Pachtvertrag (1884) 
Tanzerlaubnisscheine (1900–1926) 
Konzeptbrief, auf Rückseite Berechnung Materialien für die Schule (1901); 
Korrespondenz der Großherzoglichen Bürgermeisterei Wimpfen bezüglich zum Erlass der 
Turnhallenmiete (1904); 
Unfallversicherungsschein (1900); 
Zeitungsartikel (1909–1938); 
Anfrage an den Gemeinderat betreffend des neuen Sportplatzes (1928 [?]); 
leere Bestellkarten (o. J.); 
Rundschreiben des XI. Kreises Schwaben (1889–1927); 
Werbeflyer von Theaterverlagen (o. J.); 
Satzungen und Turnordnung des Turn-Vereins Sontheim a. N. (1904); 
Traueranzeige (1902) 
 
Bem.: 
Aus Einzelblättern gebildet. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0307–0377 
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Nr. 4 
 
TV 1876 Bad Wimpfen / Einladungen von Vereinen 1888–1902 1892–1904 
 
Enthält: 
TV Kochendorf zum Schauturnen (1902); 
TV Frankenbach zur Fahnenweihe (1904) 
TV Frankenbauch zur Fahnenweihe und Antwortschreiben (1904); 
TV Frankenbach zum Schau- und Preisturnen (1893); 
TV Lauffen zum Gauturnfest (1902); 
TV Kornwestheim zur Fahnenweihe (1898); 
TV Besigheim zur Fahnenweihe (1902); 
TV Bietigheim zum Gauturnfest (1893); 
TV Mosbach zum Gauturnfest (1892); 
TG Böckingen zum Schauturnen (1894); 
TV Mannheim zum 50-jährigen Jubiläum mit Dankesschreiben an den TV Wimpfen (1896); 
TV Mosbach zum 50-jährigen Stiftungsfest (1896); 
TV Enzberg zum Gauturnfest (1898); 
TV Bietigheim zur 50-jährigen Jubelfeier (1898); 
TG Darmstadt zur 50-jährigen Jubelfeier (1896); 
TV Eberbach zum 10. Gauturnfest und goldenem Jubiläum (1896); 
KV Kirchhausen zur Fahnenweihe (1896); 
TV Knittlingen zum 50-jährigen Jubiläum und 1. Stiftungsfest des Enzgaues (1897); 
TV Darmstadt zur 50-jährigen Jubelfeier (1896); 
TS Adelsheim zum Gauturnfest (1898); 
TB Heilbronn zum Schauturnen (o. J.); 
TV Buchen zum Gauturnfest (1900); 
TV Neudenau zum 1. Bezirksturnfest (1902); 
TV Rappenau zum Gartenfest (1902) 
 
Enthält u. a.: 
Handschriftliches Rundschreiben an die Gauvereine des Unteren Neckargaus (1900–1909); 
Turnverein Sinsheim: Dankesschreiben bezüglich der Turnfahrt nach Bad Wimpfen (1898); 
Ausschuss für das IX. Deutsche Turnfest zu Hamburg und Festzeitungswerbung (1898); 
Rechnung (1902) 
 
Bemerkung: 
Lichtpausen schlecht lesbar. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0506–0569 
 
 
Nr. 5 
 
Unterlagen des TV Bad Wimpfen 1884–1927 
 
Enthält: 
Korrespondenzen (1897–1927); 
Protokoll des Unteren Neckargaues zur Gauausschusssitzung (1892); 
Festansprache (1901); 
Einladungen (1892–1926); 
Bericht der Wohnungs-Commission (1884); 
Rechenschafts-/Jahresbericht des Turnvereins Wimpfen (1902–1907); 
Satzungen des Turnvereins Wimpfen – Entwurf (o. J.) 
 
Bem.: 
Schreiben vom 26. Mai 1897 transkribiert. 
 
Filmsignatur 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0581–0607 
Film-Nr.: 165; Aufnahmen: 0006–0046 
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Nr. 6 
 
TV 1876 Bad Wimpfen / Einladungen von Vereinen 1904–1931 1904–1931 (1990) 
 
Enthält: 
TV Obereisesheim zum Schau- und Werbeturnen (1929); 
TV Obereisesheim zum 20-jährigen Stiftungsfest (1922); 
TV Eberstadt zum 25-jährigen Jubiläum und Einladungskarte (1929); 
TV Untereisesheim zur Jahn-Feier (1928); 
TV Untereisesheim zum 10. Stiftungsfest (1929); 
TV Kochendorf zum Gauschwimmen (1929); 
TV Jagstfeld zum 25-jährigen Stiftungsfest mit Fahnenweihe (1928); 
TV Bad Rappenau zum Schau- und Werbeturnen (1928); 
TV Bad Rappenau zum Schau- und Werbeturnen (1927); 
TV Weinsberg zum Schau- und Werbeturnen (o. J.); 
TV Weinsberg zum 60-jährigen Jubiläum (1928); 
TG Weinsberg zur Weibertreustaffel (1927); 
TG Böckingen zur Einweihung des Turnerheimes und Sportplatzübergabe (1927); 
TV Gundelsheim zum Gauturn-Werbetag (1926); 
TV Bönnigheim zur Gauturnfahrt (1912); 
Einladung zum 12. Deutschen Turnfest zu Leipzig (1913); 
TV Mannheim zu einem Ausflug (1920); 
TV Mannheim zu einem musikalischen Abend (1920); 
TV Herbholzheim zum 10-jährigen Stiftungsfest (1922); 
TG Weinsberg zur Schau- und Werbeturnen (1926); 
MTV Haßmersheim zum Bezirkssportfest (1926); 
TV Bönnigheim zum Schauturnen (1926); 
TV Neudenau zum Bezirksturn- und Sportfest (1927); 
TV Ochsenbach zur Turnhalleneinweihung (1927); 
TV Dürrmenz-Mühlacker zum 40-jährigen Stiftungsfest (1927); 
TV Heinsheim zum 15-jährigen Stiftungsfest (1927); 
TSV Degmarn zur Turnhalleneinweihung mit sportlichen Wettkämpfen (1928); 
TSV Heinsheim zum Sportwerbetag (1928); 
VFB. Heinsheim zum Preiskegeln (1928); 
TV Kirchheim zum 4. Gauschwimmfest (1928); 
TV Sontheim zu den Anfänger- und Jugendwettkämpfen (1929); 
TSV Heinsheim zum Sportwerbetag (1929); 
TSV Heinsheim zum Turn- und Sportwerbefest (1929); 
TV Eutingen (Baden) zum Goldenen Jubiläumsturnen (1929); 
Frankfurter TV zu den volkstümlichen Wettkämpfen (1929); 
TB Heilbronn zur 25-jährigen Jubelfeier (1928); 
TV Bietigheim zur 80-jährigen Bannerweiher (1929); 
TV Cannstatt zu leichtathletischen Wettkämpfen (1929); 
TV Derman zum Werbeturnen (1929); 
TV Lauffen zum Filmvorführnachmittag (1930); 
TV Vaihingen-Enz zum 6. Gauschwimmen (1930); 
TV Löwenstein zum Turnfest (1930); 
TV Löwenstein zum Jugendturntag (1930); 
TV Biberach zum 25-jährigen Stiftungsfest (1930); 
TV Würzburg zum 12. Frankenwarte-Turnfest (1930); 
TG Heidelberg zu den volkstümlichen Wettkämpfen (1930); 
TG Böckingen zum 40-jährigen Jubelfest (1930); 
TSV Frankenbach zur Platzeröffnung (1930); 
TSV Frankenbach zum 40-jährigen Jubelfest (1931) 
 
Enthält u. a.: 
Mitteilung vom TV Kochendorf über die Übersendung von 4 Plakaten und 60 Eintrittskarten für eine 
Werbeaufführung (1926); 
Offerte vom TV Kochendorf wegen musikalischer Unterhaltung während des Turnfestes (1926); 
Dankesschreiben vom TV Jagstfeld für die Einladung zum Pfingstturnen am (1904); 
Schreiben der TG Weinsberg wegen Gauturnfahrt nach Schwaigern (1930); 
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Schreiben bezpüglich der ‚Götz-Stiftung’ des Kreisvertreters Otto Hoffmeister (Unterer Neckargau) 
(1906); 
Festordnung und Arbeitsplan bezüglich des 19. Gauturnfestes in Vaihingen an der Enz (1907); 
Festordnung und Arbeitsplan bezüglich des 20. Gauturnfestes in Böckingen (1908); 
Postkarte vom 12. Deutschen Turnfest Leipzig (1913); 
Dankesschreiben vom TSV Mannheim (1990); 
Schreiben vom TV Mannheim der Sängerriege (1920); 
Ausgabe der Vereinszeitung des TV Mannheim (1920); 
Siegerliste des Vereinswettturnens in Böckingen (1920); 
Exemplar des Rundschreibens Nr. 23/I des Süddeutschen Fußballverbandes (1922); 
Programm für den Vereinswettkampf (1925); 
Schreiben aus Untertürkheim (1926); 
TG Böckingen Teilnahmebestätigung an der 50-Jahrfeier (1926); 
TV Bietigheim Absage zur 50-Jahrfeier (1926); 
Entschuldigungsschreiben des TB Untertürkheim (1926); 
Maschinengeschriebene Bitte der TG Böckingen an den Quartierausschuss des TV Wimpfen (1927); 
Voranmeldung zum 14. Deutschen Turnfest vom 21.–30. Juli 1928 in Köln (1928) 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 165; Aufnahmen: Nr. 0048–0150 
 
 
Nr. 7 
 
Unterlagen TV Bad Wimpfen 1884–1936 
 
Enthält: 
Korrespondenz (1884–1936); 
Einladungen und Programme (1901–1929); 
Kataloge (o. J.); 
Rechnungen und Quittungen (1895–1926); 
Verzeichnis über Ausgaben des Familienabends (1924); 
Kosten-Abrechnung in Dollars (1924); 
Bestellzettel Turnblatt aus Schwaben (1902); 
Festansprache zu 25 Jahre Mitgliedschaft (o. J.); 
Briefumschläge (o. J.); 
Libretto zu Krakowiak (o. J.); 
Aufnahmeantrag Haftpflichtversicherung (1901); 
Bestimmungen des Turnausschusses (1896); 
Rundschreiben (1897–1902); 
Traueranzeige (1899–1901); 
Deutsche Fahne auf Papier gedruckt, beschädigt (o. J.); 
Mitgliederauflistung (o. J.); 
Vertragsentwurf Schweizerische Unfallversicherung der Vereine IX. Turnkreis (o. J.); 
Gutscheine für einen Stein zum Turnhallenbau (o. J.); 
Anmeldebogen Turnfest Hamburg (1898); 
Zeitungsartikel (1927); 
Jahresbericht XI. Kreis Schwaben (1930); 
Heft „Handwerker-Reigen“ mit Noten (o. J.); 
Versicherungsschein (o. J.); 
Vereinszeitung Mannheim (1920); 
Ausgabe „Deutsche Turnzeitung“ (1894); 
Wahlzettel (1929); 
Erinnerungsbanner mit Namen (o. J.); 
Notizbuch (o. J.) 
 
Bemerkung: 
Transkribierte Korrespondenz 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 166; Aufnahmen: 0203–0594 
Film-Nr.: 167; Aufnahmen: 0001–0106 

 8



II. Vorstand 
 
 
Nr. 8 
 
Allgemeines zum Vorstand 1900–1931 
 
Enthält: 
Anschreiben der Großherzoglichen Bürgermeisterei Wimpfen betreffend der Mitbenutzung der 
Turnhalle, Bleistiftnotizen auf der Rückseite (1900); 
Antwort des Gesangsvereins „Cornelia“ Bad Wimpfen zur Frage eines Auftritts beim TV Wimpfen 
(1926); 
Angebot der Firma „Chemische Fabrik Dahme“ (1901); 
Wahlliste (1931); 
Bescheid der Wohlfahrtsrente (1927); 
Korrespondenz betreffend Turnplatznutzung (1926) 
 
Bem.: 
Aus Einzelblättern gebildet. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0224–0232 
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III. Protokolle 
 
 
Nr. 9 
 
Protokolle 1884 
 
Enthält: 
Einladungen zu den Sitzungen; 
Auszug aus dem Gemeinderatsprotokoll; 
Protokollauszug Gauturntag 
 
Bem.: 
Transkriptionen zu den Protokollen; 
Aus Einzelblättern gebildet. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0201–0222 
 
 
Nr. 10 
 
Protokolle des Festausschusses 1884 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0570–0580 
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IV. Finanzen 
 
 
Nr. 11 
 
Turnverein Wimpfen Kassenbuch 1898–1913 
 
Enthält v. a.: 
Liste der passiven Mitglieder (1898–1913); 
Liste der aktiven Mitglieder (1900–1913); 
Einnahmen und Ausgaben (1898–1913); 
 
Enthält u. a.:  
Ernennung von Ehrenmitgliedern (1901–1912) 
 
Bem.: 
Seiten 79/80 fehlen; 
Kinderschrift und Bleistiftkritzeleien auf den Seiten 1, 3, 4, 8, 78, 81, 82, 83, 84, 113, 120, 121; 
Die Einnahmen und Ausgaben sind in Quartale aufgeteilt; 
Klammern rosten, letzte Seite lose, Klammer lose, evtl. restaurieren lassen 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 163; Aufnahmen: 0005–0097 
 
 
Nr. 12 
 
TV Wimpfen Rechnungen 1898–1920 1898–1925 
 
Enthält v. a.: 
Rechnungen (1898–1925); 
 
Enthält u. a.: 
Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben der Weihnachtsverlosung (1898); 
Belege vom IV. Quartal 1900, Weihnachtsverlosung (1900); 
Quittungen (1901–1920); 
Kassenbericht der Weihnachts-Verlosung (1901); 
Belege Weihnachts-Verlosung (1906); 
Tanzerlaubnisschein (190–1919); 
Erlaubnis zur Verlosung vom Hessischen Kreisamt Heppenheim (1925); 
Aufnahmeantrag von Sigmund Mayer (1900); 
Anfrage bezüglich der Fahnenherstellung (1900); 
Brief an den Turnverein von Professor Münch (1901) 
 
Darin: 
s/w-Foto Gruppenbild auf Karton geklebt (o. J.); 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 165; Aufnahmen: 0152–0268 
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Nr. 13 
 
Einzelne Rechnungen 1901–1926 
 
Enthält v. a.: 
Rechnungen (1901–1926) 
 
Enthält: 
Anweisungen zur Auszahlung (1926); 
Posteinlieferungsschein (1926) 
 
Enthält u. a.: 
Kassenbericht Unterer Neckargau (1911); 
 
Bem.: 
Aus Einzelblättern gebildet. 
Angaben zum Betrag weggerissen bei Rechnung von Wilh. Pitsch, 26.12.1924 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0174–0199 
 
 
Nr. 14 
 
Kassenbuch der Fußball-Abteilung 1920–1922 
 
Bem.: 
Die Fußballabteilung wurde am 11. Januar 1922 aufgelöst. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 163; Aufnahmen: 0099–0106 
 
 
Nr. 15 
 
Sparbuch 1953–1968 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0158–0172 
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V. Mitgliederverzeichnisse 
 
 
Nr. 16 
 
Mitgliederlisten 1904–1929 
 
Enthält u. a.: 
Mitgliederaustritt (1929); 
Liste vom Preisturnen (1904) 
 
Bem.: 
Aus Einzelblättern gebildet. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0234–0252 
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VI. Inventarverzeichnisse 
 
 
Nr. 17 
 
Verzeichnisse und Listen 1905–1926 1902–1926 
 
Enthält: 
Haupt-Inventar-Liste des Turnvereins Wimpfen (1903–1909); 
Verzeichnisse der Teilnehmer zu Turnfesten (1919–1925); 
Verzeichnis über die Ausgaben (1926) 
 
Enthält u. a.: 
Gesamtausgaben (1909); 
Plakat mit den Abbildungen der Freiübungen zum Turnfest in Frankfurt a. M. (1908); 
Programm-Liste des pyrotechnischen Etablissements von August Becker (o. J.) 
Katalog zu Papier-Laternen, Illuminations-Artikel und Salon- u. Garten-Feuerwerk Bernhard Richter 
jun. (1902); 
Ausgabe-Anweisungen (1919/20); 
Quittungen (1919–1922); 
Zahlungsliste (1919–1925); 
Rechnungen (1920–1924); 
Tanzerlaubnisschein (1920–1923); 
Zeitungsbestellzettel (1919–1923); 
Posteinlieferungsschein (1920–1922); 
Abmeldung vom Turnverein (1923); 
Spendenliste (1926); 
Brief des Turnvereins Wimpfen an Herrn Kreisoberschulrat Mayer in Cannstatt (1926) 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 166; Aufnahmen: 0085–0202 

 14



VII. Veranstaltungen 
 
 
Nr. 18 
 
Veranstaltungen 1884–1960 
 
Enthält: 
Wahl zum Kassier des Turnfestes (1884); 
Niederschriften zu Festausschuss-Sitzungen (1884); 
Umlauf zur Festausschuss-Sitzung (1884) 
Mitteilung an die Musikkapelle (1884); 
Vereinbarung mit Hotelier Batz betreffend der Räumlichkeiten des Festballes (1884); 
Anmeldung zum 25-jährigen Stiftungsfestes mit Fahnenweihe am (1901); 
Offerte zum 25-jährigen Stiftungsfestes (1901); 
Kassenbericht des 25-jährigen Stiftungsfestes (1901); 
Programme (1903–1930); 
Auflistungen der Übungen bei den Kreisturnfesten (1904–1911); 
Anmeldung der Teilnehmer zum Gauturnfest in Weinsberg (1930) 
 
Enthält u.a.: 
Glückwünsche zum Stiftungsfest (1901); 
Einladungen (1901–1931); 
Anmeldebogen für Freiquartiere (1927); 
Anmeldung zum Gauturnfest (1927); 
Zeitungsberichte (1901–1928); 
Rechnungen (1901); 
Quittungen (1901); 
Aufnahmeantrag in den Turnverein (1903); 
 
Darin: 
Sieger-Urkunden (1932–1936); 
Ehren-Urkunden (1960) 
 
Bemerkungen: 
Maschinenschriftliche Transkriptionen, teilweise ohne Original; 
Nicht chronologisch sortiert 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 165; Aufnahmen: 0369–0403 
Film-Nr.: 166; Aufnahmen: 0001–0085 
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Nr. 19 
 
Listen über die Gabenverlosungen 1884–1929 
 
Enthält u. a.: 
Mitgliederliste (1884); 
Bericht der unterzeichneten Commission zur Beschaffung der Wirtungslisten (1884); 
Einladungen von anderen Turnvereinen (1928/29) 
 
Bem.: 
Aus verstreuten Einzelblättern gebildet. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0137–0156 
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VIII. Wettkämpfe 
 
 
Nr. 20 
 
Wettkämpfe 1902–1958 
 
Enthält: 
Anmeldebogen (1903–1930); 
Einladungen zu Turn- und Gauturnfesten (1904–1926); 
Siegerlisten (1904–1909); 
Zeitungen zu Turnfesten mit Siegerlisten (1903–1958); 
Programm zum Sportwerbetag (1926); 
Turnfestbericht (1902); 
Startliste zum Wald- u. Geländelauf (1929); 
Festkarte (1958); 
Übungsplan für das Kreisturnfest in Reutlingen (1904) 
 
Enthält u. a.: 
Postkarte von Deutschen Turnfesten (1913–1958); 
Kunstbeilage zur Fest-Zeitung 15. Deutsches Turnfest (1933); 
 
Bem.: 
Aus verstreuten Einzelblättern gebildet. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0254–0305 
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IX. Urkunden 
 
 
Nr. 253 
 
Sieger-Urkunde 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 6.7.1919 
Maße des Originals: 32 x 21,8 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2014 
 
 
Nr. 254 
 
„Unterer Neckarturngau XI. Kreis Schwaben. Jugendturntag 1922. Die Jungturnerin Mathilde 
Angelberger TV Wimpfen erhielt im sportl. Dreikampf den 5. Preis mit 50 Punkten. Den 11. Juni 1922“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 11.6.1922 
Maße des Originals: 32 x 23,9 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2015 
 
 
Nr. 255 
 
„XI. Turnkreis Schwaben. Unterer Neckargau. Jugendturnen 1923 am 3. und 10. Juni in Schwaigern, 
Bönnigheim, Löchgau und Weinsberg. Die Jugendturnerin Mathilde Angelberger TV Wimpfen erhielt 
im Fünfkampf den 14. Preis mit 70 Punkten.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1923 
Maße des Originals: 23,9 x 16 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2016 
 
 
Nr. 256 
 
„Deutsche Turnerschaft. XI. Kreis Schwaben. Unterer Neckargau. 31. Gauturnfest in Lauffen a. N. am 
26. und 27. Juni 1926. Der Jungturner Wilhelm Korb TV Wimpfen erhielt im Sechskampf (Jugend A) 
den 17. Preis mit 95 Punkten.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1926 
Maße des Originals: 31,5 x 24 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2017 
 
 
Nr. 257 
 
„Deutsche Turnerschaft XI. Kreis Schwaben. Unterer Neckargau. Für die Teilnahme am Jugend-
Turnen 1927 wurde dem Turnverein Wimpfen diese Urkunde als 3. Preis im Tauziehen zuerkannt.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 17.7.1927 
Maße des Originals: 24 x 15,7 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2018 
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Nr. 258 
 
„Turnverein Bietigheim. Deutsche Turnerschaft. XI. Turnkreis Schwaben. 80-jähr. 
Jubiläumswettkämpfe am 11. Aug. 1929. Turnvereinigung Wimpfen errang in der Schweden-Staffel 
mit 218 Minuten den 1. Preis.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 11.8.1929 
Maße des Originals: 28,1 x 21,3 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2019 
 
 
Nr. 259 
 
„Turnverein Bietigheim. Deutsche Turnerschaft. XI. Turnkreis Schwaben. 80jähr. 
Jubiläumswettkämpfe am 11. Aug. 1929. Turnvereinigung Wimpfen errang in der 4 x 100 m Staffel mit 
49 Sekunden den 2. Preis.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 11.8.1929 
Maße des Originals: 28,1 x 21,3 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2020 
 
 
Nr. 260 
 
„Unterer Neckargau-Verband. Gauturnfest in Marbach am Neckar den 14. August 1898. Preis II. 
Klasse im Vereinswettturnen dem Turnverein Wimpfen.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1898 
Maße des Originals: 45,5 x 34,2 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2037 
 
 
Nr. 261 
 
„Unterer Neckargau-Verband. Gauturnfest in Dürrmenz-Mühlacker. Preis II. Klasse im 
Vereinswettturnen dem Turn-Verein Wimpfen a/N.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 45,5 x 34,2 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2038 
 
 
Nr. 262 
 
„XI. Turnkreis Schwaben. Unterer Neckargau. Gauturnfest in Kornwestheim am 14. Juni 1903. Ehren-
Urkunde an Turnverein Wimpfen für einen Preis I. Klasse mit 39½ Punkten im Vereinswettturnen“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 14.6.1903 
Maße des Originals: 47,3 x 34,2 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2039 
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Nr. 263 
 
„XI. Turnkreis Schwaben. Unterer Neckargau. Gauturnfest in Böckingen. 9. August 1908. Ehren-
Urkunde an TV Wimpfen für einen zweiten Preis II. Klasse mit 33¼ Punkten im Vereinswettturnen.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 9.8.1908 
Maße des Originals: 55,7 x 39,2 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2040 
 
 
Nr. 264 
 
„Deutsche Turnerschaft, 11. Kreis Schwaben, Unterer Neckargau. Gauturnfest in Sontheim a. N. am 
9. Juli 1911. Ehren-Urkunde an Turn-Verein Wimpfen für ein Preis I. Kl. I. Stärke-Stufe mit 87 Punkten 
im Vereins-Wett-Turnen.“ 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 9.7.1911 
Maße des Originals: 39 x 47 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2041 
 
 
Nr. 265 
 
„Ehren-Urkunde. Deutsche Turnerschaft – XI. Kreis Schwaben. Unterer Neckargau. 25. Gauturnfest in 
Wimpfen a. N. 20. und. 21. Juni 1914. I. Preis im Mannschaftsturnen am Turnverein Wimpfen mit 223 
Punkten in der II. Klasse.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1914 
Maße des Originals: 63 x 47 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2042 
 
 
Nr. 266 
 
„Deutsche Turnerschaft. XI. Kreis Schwaben. Unterer Neckargau. Gauturnfest in Böckingen / 18. Juni 
1920. Der Turnverein Wimpfen erhielt im Vereinswettturnen einen Preis I. Klasse mit 77½ Punkten in 
der Oberstufe“ 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 18.7.1920 
Maße des Originals: 42 x 27,7 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2043 
 
 
Nr. 267 
 
„Deutsche Turnerschaft. XI. Turnkreis Schwaben. 42. Landesturnfest in Heilbronn / 26.–28. Juli 1929. 
TV Wimpfen errang im Vereinswetturnen der Turner in der III. Stärkeklasse einen I. Sieg.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1929 
Maße des Originals: 35 x 45,2 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2044 
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Nr. 268 
 
„Deutsche Turnerschaft. XI. Turnkreis Schwaben. 42. Landesturnfest in Heilbronn / 26.–28. Juli 1929. 
TV Wimpfen errang im Vereinswetturnen der Turner in der III. Stärkeklasse einen II. Sieg.“ 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 18.7.1929 
Maße d. Originals: 34,2 x 45,3 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2045 
 
 
Nr. 269 
 
„DT. Urkunde. 15. Deutsches Turnfest Stuttgart. 22.–30. Juli. Vereins-Wetturnen des XI. Gaues 
Schwaben. Tvg. Bad Wimpfen errangt mit 16 Teilnehmern in Stärkeklasse VI einen 1. Preis zur 
Beurkundung.“ 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1933 
Maße d. Originals: 53 x 42,5 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2046 
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X. Fotos 
 
 
Nr. 270 
 
Gruppenbild 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 8,9 x 13,1 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2021 
 
 
Nr. 271 
 
Gruppenbild 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 8,9 x 13,0 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2022 
 
 
Nr. 272 
 
Gruppenbild 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 8,9 x 13,0 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2023 
 
 
Nr. 273 
 
Gruppenbild 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 10,2 x 14,9 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2024 
 
 
Nr. 274 
 
Gruppenbild 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 9 x 11,9 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2025 
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Nr. 275 
 
„Landesturnfest Schwenningen“ 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 8,7 x 13,9 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2026 
 
 
Nr. 276 
 
„Vtes Allgem. Deutsches Turnfest zu Frankfurt a/M. 1880“ 

 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: 1880 
Maße des Originals: 10,9 x 15,1 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2027 
 
 
Nr. 277 
 
„Vtes Allgem. Deutsches Turnfest zu Frankfurt a/M. 1880“ 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: 1880 
Maße des Originals: 10,9 x 15,1 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2028 
 
 
Nr. 278 
 
Handball 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 9 x 11,9 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2029 
 
 
Nr. 279 
 
Leichtathletik 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 9 x 11,9 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2030 
 
 
Nr. 280 
 
Karnevalsumzug 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 8,9 x 13,9 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2031 
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Nr. 281 
 
Gruppenbild 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 11 x 17,7 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2032 
 
 
Nr. 282 
 
Gruppenbild 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: o. J. 
Maße des Originals: 11 x 17,7 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2033 
 
 
Nr. 283 
 
„Zur Erinnerung an das 37. Kreisturnfest in Heidenheim a/Brz vom 4.–7. Aug. 06. Die Vereinsriege d. 
Turnvereins“ 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: 1906 
Maße des Originals: 27,5 x 33,5 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2034 
 
 
Nr. 284 
 
„Gauturnfest in Wimpfen. 20. und 21. Juni 1914.“ 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: 1914 
Maße des Originals: 29 x 35 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2035 
 
 
Nr. 285 
 
„Gauturnfest 1941“ 
 
Foto: s/w 
Entstehungsjahr: 1914 
Maße des Originals: 22,5 x 28,9 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2036 
 
 
Nr. 289 
 
Bild zum Gauturnfest in Wimpfen 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1914 
Maße des Originals: 70 x 87 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2050 
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Nr. 290 
 
 
„TurnGemeinde Wimpfen 1910“ – Vereinsfahne 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1910 
Maße des Originals: 102 x 102 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2051 1+2 
 
 
Nr. 291 
 
„TurnVerein Wimpfen 1876–1901“ – Vereinsfahne 
 
Foto: color 
Entstehungsjahr: 1901 
Maße des Originals: 134 x 134 cm 
IfSG Dia-Nr.: 2052 1+2 
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XI. Memorabilien 
 
 
Nr. 21 
 
Bierzipfel 1894–1914 
 
Anzahl: 6 Stück 
 
 
Nr. 22 
 
Fahnenband des Turnvereins Wimpfen 1926 
 
„Unseren Opfern im Weltkrieg 
Turnverein Wimpfen 1926“ 
 
Bemerkung: 
Das Fahnenband ging als eine Leihgabe an das Haus der Geschichte in Stuttgart für dessen 
Dauerausstellung. Eine Abbildung des Fahnenbandes ist in „Landesgeschichten : der deutsche 
Südwesten von 1790 bis heute“ (ISBN 3-933726-16-6) auf der Seite 161 zu finden. 
Der Vertrag ist als Anhang in Kopie dem Findbuch beigefügt. 
 
 
Nr. 23 
 
Geldsammelbüchse „Die gute Tante des Turnvereins“ o. J. 
 
 
Nr. 286–288 
 
Ehrentafel der Gefallenen mit Portraitaufnahmen 
Triptychon 
 
1914: 1. Karl Dautel, 2. Fritz Kahn, 3. Wilhelm Ebner 
1915: 4. Philipp Belzner, 5. Jakob Litterer, 6. Jakob Vörg, 7. Fritz Jung, 8. Karl Fink 
1916: 9. Albert Kreutzmann, 10. Fritz Maisenhälder, 11. Heinrich Mendel, 12. Karl Rein 
13. August Wieland (vermisst) 
1917: 14. Gotthold Scriba, 15. August Großmayer, 16. Wilhelm Franz, 17. Hermann Nunn 
1918: 18. Ludw. Maisenhälder, 19. Eugen Maisenhälder, 20. Karl Jäger, 
21. Heinrich Carle 
1916: 22. Ludwig Schmidt 
 
Auf der Ehrentafel ist ein Soldat mit Gewehr neben einem Kreuz mit Kränzen und 
Bändern der schwarz-weiß-roten Farbe abgebildet 
 
Maße d. Originals: 130 x 73 cm (mittig), 63 x 36,6 cm (links), 63 x 36,6 cm (rechts) 
IfSG Dia-Nr.: 2047–2049 
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XII. Bibliothek (Bücher und Zeitschriften) 
 
 
Nr. 24 
 
Turnerspiegel : eine Zusammenstellung des für Turner Wissenswertestesten 1883 
zugleich ein Hilfsmittel zur Veranstaltung und Belebung turnerischer Feste, Fahrten 
und Vergnügen / v. Dr. Gustav Hartung 
Leipzig : Verl. v. Eduard Strauch, 1883. 
Inv. C. No. 49 
 
Umfang: 257 S., 40 S. 
 
 
Nr. 25 
 
Offizielle Festschrift zum Vierzehnten Mittelrheinischen Turnfest in Giessen :  1883 
am 14., 15., 16. und 17. Juli 1883 / i. A. des Festcomités hrsg. von Realschullehrer G. Schmud 
Gießen : Brühl’sche Druckerei (Fr. Chr. ), 1883. 
Inv. C. No 51 
 
Umfang: 60 S. 
 
 
Nr. 26 
 
Ludwigsburg und Umgebung :  1886 
ein Führer für die Gäste beim 28. schwäb. Kreis-Turnfest 
Ludwigsburg : Dr. und Verl. v. Greiner & Ungeheuer, 1886. 
Inv. C. No. 52 
 
Umfang: 56 S. 
 
 
Nr. 27 
 
Deutsche Turn-Zeitung : Blätter für die Angelegenheiten des gesammten Turnwesens /  1888 
Organ der Deutschen Turnerschaft. 33. Jg. 
Leipzig : Eduard Strauch, 1888. 
 
Umfang: 892 S. 
 
Bem.: lose Blätter 
 
 
Nr. 28 
 
Deutsche Turn-Zeitung : Blätter für die Angelegenheiten des gesammten Turnwesens /  1889 
Organ der Deutschen Turnerschaft. 34. Jg. 
Leipzig : Eduard Strauch, 1889. 
 
Umfang: 946 S. 
 
 
Nr. 29 
 
Gau- Gesetze der Turnvereine des Unteren Neckargaues 1891 
Heilbronn : Dr. v. Carl Remboldt’s Buchdruckerei, 1891. 
 
Umfang: 18 S. 
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Nr. 30 
 
XI. Turnkreis Schwaben 1895 
Ludwigsburg : Buchdruckerei Greiner & Ungeheuer, 1895. 
 
Umfang: 46 S., 2 Hefte 
 
 
Nr. 31 
 
Handbuch der Deutschen Turnerschaft / i. A. d. Ausschusses der Deutschen Turnerschaft 1896 
hrsg. v. Dr. med. Ferdinand Goetz 
Hof : Verl. von Rud. Lion, 1896 
Inv. C No. 47 
 
Umfang: 94 S. 
 
 
Nr. 32 
 
XI. Turnkreis Schwaben 1898 
Ludwigsburg : Buchdruckerei Ungeheuer und Ulmer, 1898. 
 
Umfang: 46 S. 
 
 
Nr. 33 
 
Turnblatt aus Schwaben : amtliches Organ des XI. Turnkreises „Schwaben“ 1899–1904 (1993) 
und des Württ. Turnlehrervereins. 2.–7. Jg. 
Heilbronn : Verl. v. Carl Rembold & Co, 1899–1904. 
Inv. C 65 
 
Umfang: 1 Bd. 
 
Darin: Einladung zur nächsten Übungsleitersitzung (1993) 
 
Bem.: lose Blätter 
 
 
Nr. 34 
 
Osiander’sche Kunststickerei-Anstalt Ravensburg : Spezialität: kunstvoll gestickte Fahnen, 1901 
Banner u. Standarten für Vereine aller Art ; Fahnenbänder, Schärpen, Abzeichen, etc, etc ; 
Flaggen aller Länder, Hausflaggen 
 
Umfang: 47 S. 
 
 
Nr. 35 
 
Methodik des Turnunterrichts : den deutschen Turnlehrern, Turnwarten 1902 
und Vorturnern gewidmet / Moritz Bettler 
Berlin : Ferd. Dümmlers Verlagsbuchhandlung, 1902. 
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Nr. 36 
 
Vaterländische Fahnenfabrik GmbH Köln am Rhein 1902 
Köln : Vaterländische Fahnenfabrik, 1902. 
 
Umfang: 96 S. 
 
 
Nr. 37 
 
XI. Turnkreis Schwaben 1903 
Ludwigsburg : K. Hofbuchdruckerei Ungeheuer & Ulmer, 1903. 
 
Umfang: 63 
 
 
Nr. 38 
 
Methodik des Turnunterrichts : ein Hilfsbuch für Turnlehrer und Turnlehrerinnen /  1904 
H. Schröer 
Leipzig [u.a.] : Verlab von B. G. Leubner, 1904. 
 
Umfang: 102 S. 
 
 
Nr. 39 
 
Gau-Gesetz der Turn-Vereine des Unteren Neckargaues 1904 
Wimpfen : Druck von Chr. Elfer, 1904. 
 
Umfang: 20 S. 
 
 
Nr. 40 
 
Deutsche Turn-Zeitung für die Angelegenheiten des gesamten Turnwesens : Blätter der 1904 
Deutschen Turnerschaft. 49. Jg. 
Leipzig : Kommissions-Verl. von Paul Eberhardt, 1904. 
Inv. C 66 
 
Umfang: 1232 S. 
 
 
Nr. 41 
 
Handbuch für Turnlehrer und Vorturner : enthaltend Übungsbeispiele aus dem 1907 
Gebiete der Frei-, Ordnungs-, Hantel-, Stab- und Keulenübungen /  
zsgest. v. B. Frohberg 
Leipzig : Verlag von Eduard Strauch, 1907. 
 
Umfang: 274 
 
 
Nr. 42 
 
Jahrbuch der Turnkunst : Jahrbuch der Deutschen Turnerschaft 1907 /  1907 
hrsg. v. Dr. Rudolf Gasch 
Leipzig : Verlag von Emil Stod, 1907. 
 
Umfang: 296 S. 
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Nr. 43 
 
Entwicklungsgeschichte des Turnens / von Prof. Dr. Hugo Rühl 1908 
Leipzig : Verlag von Eduard Strauch, 1908. 
 
Umfang: 162 S. 
 
 
Nr. 44 
 
Festzeitung zum XI. Deutschen Turnfest : Frankfurt a. M. 1908 1908 
Sammelband von 14 Einzelausgaben und Beilagen 
 
Umfang: 1 Band 
 
 
Nr. 45 
 
Anleitung für das Knabenturnen in Volksschulen ohne Turnhalle 1909 
Berlin : J. G. Cotta’sche Buchhandlung Nachfolger, 1909. 
 
Umfang: 83 S. 
 
 
Nr. 46 
 
Festschrift zum 21. Gauturnfest in Schwaigern : am 23., 24. und 25. Juli 1910 /  1910 
Deutsche Turnerschaft XI. Kreis Schwaben Unterer Neckargau 
Schwaigern : Druck und Verlag von W. Zundel, 1910. 
 
Umfang: 56 S. 
 
 
Nr. 47 
 
Jahrbuch für Volks- und Jugendspiele / in Gemeinschaft mit den Vorsitzenden des 1910 
Zentralausschusses zur Förderung der Volks- und Jugendspiele in Deutschland 
E. von Schenckendorff und Prof. Dr. med. F. A. Schmidt. Hrsg. von Hofrat Professor H. Randt. 
Leipzig [u.a.] : Druck und Verlag von B. G. Teubner, 1910. 
 
Umfang: 348 S., 32 S. 
 
 
Nr. 48 
 
Reichsstadt-Glocke 1910 
Ausgabe zur Faschingszeit. Nr. 11 11 11. Wimpfen, 32. Januar 1910. 
Jahrgang: Hätte besser werden können. 
 
Umfang: 9 Ausgaben 
 
 
Nr. 49 
 
Leitfaden für den Unterricht in der Turngeschichte / Prof. Dr. Carl Cotta 1911 
Leipzig : R. Voigtländer-Verlag, 1911. 
 
Bemerkung: 
Notizen im Buch 
 
Umfang: 148 S. 
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Nr. 50 
 
Gau-Gesetz der Turn-Vereine des Unteren Neckargaues 1911 
Wimpfen : Druck von Chr. Elfer, 1911. 
 
Umfang: 17 S., 3 Hefte 
 
 
Nr. 51 
 
Anleitung zur Veranstaltung leichtathletischer Schülerwettkämpfe /  1914 
hrsg. v. d. Deutschen Sportbehörde für Athletik. Verf. v. Rudolf Hoffmann 
 
Umfang: 43 S. 
 
 
Nr. 52 
 
Ernste Gedanken aus dem Felde : für unsere Feldgrauen 1915 
Berlin : Verlag des Evangelischen Bundes, 1915. 
 
Umfang: 62 S. 
 
 
Nr. 53 
 
Gau-Turnfest in Heilbronn am Neckar auf dem Turn- und Spielplatz der TGH im Pfühl 1921 
Samstag 23. und Sonntag 24. Juli 1921 : Arbeits-Plan / Unterer Neckar-Gau 
Deutsche Turnerschaft Kreis Schwaben 
 
Umfang: 16 S. 
 
 
Nr. 54 
 
Festschrift zum Kreisbergfest 1921 des XI. Turnkreis „Schwaben“ (umfassend Württemberg 1921 
und Hohenzollern) am 30. und 31. Juli 1921 auf der „Wanne“ bei Pfullingen / bearb. v. 
Fr. Röhm. Hrsg. v. Verl. des „Echazboten“ 
Pfullingen : Druck von Oertel & Spörer, 1921. 
 
Umfang: 80 S. 
 
 
Nr. 55 
 
Festzeitung zum 13. Deutschen Turnfest : München 1923 1923 
Ausgaben: 1, 2, 3, 5, 6/7 
 
Umfang: 4 Hefte 
 
 
 
Nr. 56 
 
Jahrbuch der Deutschen Turnerschaft 1925 / hrsg. v. Dr. Rudolf Gasch. Mit 1925 
Buchschmuck von H. Kappler und W. Bech 
Dresden : Wilhelm Limpert-Verlag, 1925. 
 
Umfang: 216 S. 
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Nr. 57 
 
50 Jahre Turnklub des kaufmännischen Vereins Stuttgart e.V. : 1876–1926. 1926 
Verfaßt im Auftrag des Turnklubs Adolf Merkle 
 
Darin: Zeitungsartikel 
 
Umfang: 35 S. 
 
 
Nr. 58 
 
Fest-Buch für das 34. Gauturnfest am 12. und 13. Juli 1930 in Weinsberg /  1930 
Deutsche Turnerschaft XI. Kreis Schwaben Unterer Neckargau. Hrsg. v. Presseausschuß 
Weinsberg : Druck der „Weinsberger Zeitung“, 1930. 
 
Umfang: 40 S.  
 
 
Nr. 59 
 
Jahresbericht 1930 : XI. Kreis Schwaben / Unterer Neckargau 1931 
 
Umfang: 11 S. 
 
 
Nr. 60 
 
Arbeits-Plan und Festbuch zum 35. Gauturnfest des Unteren Neckargaues :  1932 
am 9. und 10. Juli 1932 in Sontheim a. N. 
 
Umfang: 40 S. 
 
 
Nr. 61 
 
Fest-Zeitung : 15. Deutsches Turnfest Stuttgart 1933 1933 
Nummer 11 – Juni 1933 
 
Umfang: S. 322–351 
 
 
Nr. 62 
 
Schwäbisches Landesturnfest 1952 
Sondernummer der „Neckarquelle“ mit Berichten und Ergebnissen 
 
Umfang: 1 Ausgabe 
 
 
Nr. 63 
 
Turnfest-Abendblatt 1953 
 
Umfang: 6 Ausgaben vom 5.–10. August 1953 
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Nr. 64 
 
Turnblatt aus Schwaben 1955 
Siegerliste Landesturnfest 1955 Ulm 
 
Umfang: 1 Ausgabe 
 
 
Nr. 65 
 
Deutsches Turnfest 1963 
Festzeitung / Amtliche Siegerliste 
 
Umfang: 1 Ausgabe 
 
 
Nr. 66 
 
Festschrift zum 10. Gauturnfest des Turngaues Heilbronn verbunden mit dem 90jährigen 1966 
Jubiläum der Sportgemeinschaft 1876 Bad Wimpfen e.V. am 2. und 3. Juli 1966 
in Bad Wimpfen 
Bad Wimpfen : Chr. Elser, 1966 
 
Umfang: [24] S. 
 
 
Nr. 67 
 
100 Jahre Sportgemeinschaft Bad Wimpfen e.V. : 1876–1976 1976 
 
Umfang: [26] S., zwei Hefte 
 
 
Nr. 68 
 
Für Carneval und Ball o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
 
Umfang 112 S. 
 
 
Nr. 69 
 
Theater-Aufführungen aller Arten : Eduard Blochs Theater-Katalog Nr. 145 o. J. 
Berlin : Eduard Bloch, o. J. 
 
Umfang: 32 S. 
 
 
Nr. 70 
 
Katalog zu Bucherscheinungen o. J. 
Leipzig : Verl. v. A. Witwe & Sohn, o. J. 
 
Umfang: 24 S. 
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Nr. 71 
 
Martin Böhm’s Theater-Katalog Nr. 32 o. J. 
Berlin : Theater-Verlag Martin Böhm, o. J. 
 
Umfang: 40 S. 
 
 
Nr. 72 
 
Naturschutzparke in Deutschland und Österreich : ein Mahnwort an das deutsche und o. J. 
österreichische Volk. Herausgegeben vom Verein Naturschutzpark e.V. Sitz Stuttgart. 
Stuttgart : Franckh’sche Verlagshandlung, o. J. 
 
Umfang: 48 S. 
 
 
 
XII.1   Liederbücher 
 
 
Nr. 73 
 
Regensburger Liederkranz : Sammlung ausgewählter vierstimmiger Lieder ; Partitur 1882 
Regensburg : Verlag von Alfred Coppenrath, 1882. 
 
Umfang: 241 S. 
 
 
Nr. 74 
 
Regensburger Liederkranz : Sammlung ausgewählter vierstimmiger Lieder ; zweiter Tenor 1883 
Regensburg : Verlag von Alfred Coppenrath, 1883. 
 
Umfang: 329 S., 4 Bücher 
 
 
Nr. 75 
 
Regensburger Liederkranz : Sammlung ausgewählter vierstimmiger Lieder ; erster Tenor 1885 
Regensburg : Verlag von Alfred Coppenrath, 1885. 
 
Umfang: 333 S. 
 
 
Nr. 76 
 
Regensburger Liederkranz : Sammlung ausgewählter vierstimmiger Lieder ; erster Tenor 1888 
Regensburg : Verlag von Alfred Coppenrath, 1888. 
 
Umfang: 333 S. 
 
 
Nr. 77 
 
Regensburger Liederkranz : Sammlungen ausgewählter vierstimmiger Lieder ; zweiter Tenor 1888 
Regensburg : A. Coppenrath’s Verlag, 1888. 
 
Umfang: 357 S., 4 Bücher 
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Nr. 78 
 
Regensburger Liederkranz : Sammlung ausgewählter vierstimmiger Lieder ; mit Nachtrag ;  1902 
mit Baß 
Regensburg : Alfred Coppenrath’s Verlag, 1902. 
 
Umfang: 412 S. 
 
 
Nr. 79 
 
Regensburger Liederkranz : Sammlung ausgewählter vierstimmiger Lieder ; mit Nachtrag ; 1902 
zweiter Tenor 
Regensburg : Alfred Coppenrath’s Verlag, 1902. 
 
Umfang: 408 S. 
 
 
Nr. 80 
 
Singweisen zum Liederbuch für Deutsche Turner / hrsg. v. Berliner Turnrath. 1907 
I. A. d. Ausschusses bearb. v. Dr. Hans Brendicke 
Braunschweig : George Westermann, 1907. 
 
Umfang: 212 S. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 163; Aufnahmen: 0108–0222 
 
 
Nr. 81 
 
Deutsches Turner-Liederbuch / hrsg. v. Deutschen Turner-Bund. zsgest. v. Nikolaus Bernett. 1954 
Zeichn. v. Fritz Heublein 
Berlin : Limpertdruck, 1954. 
 
Umfang: 140 S. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0001–0081 
 
 
Nr. 82 
 
58. Schwäbisches Landesturnfest : Heilbronn ’89 / Hrsg.: Schwäbischer Turnerbund. 1989 
Red.: Thomas Haid, Siegfried Schilling, Joachim Friedl 
Heilbronn : Heilbronner Stimme, 1989. 
 
Umfang: 64 S. 
 
 
Nr. 83 
 
Getreu allezeit : Liederbuch für Deutsche Turner / hrsg. v. Gerhard Rössner u. Lotti Hütterott o. J. 
Leipzig : Im Verlag „Der Turner-Musikant“, o. J. 
 
Umfang: 90 S. 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 164; Aufnahmen: 0082–0135 
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Nr. 84 
 
Volksliederbuch für Männerchor : Bass I. ; zweiter Band / hrsg. auf Veranl. seiner Majestät des o. J. 
Deutschen Kaisers Wilhelm II. 
Leipzig : C. F. Peters, o. J. 
 
Umfang: 504 S. 
 
 
Nr. 85 
 
Volksliederbuch für Männerchor : Bass II. ; zweiter Band / hrsg. auf Veranl. seiner Majestät des o. J. 
Deutschen Kaisers Wilhelm II. 
Leipzig : C. F. Peters, o. J. 
 
Umfang: 504 S. 
 
 
Nr. 86 
 
Volksliederbuch für Männerchor : Partitur ; zweiter Band / hrsg. auf Veranl. seiner Majestät des o. J. 
Deutschen Kaisers Wilhelm II. 
Leipzig : C. F. Peters, o. J. 
 
Umfang: 797 S. 
 
 
Nr. 87 
 
Liederschatz für Männerchor : 75 beliebte Chorlieder für Männerstimmen / hrsg. von o. J. 
Heinrich Pfeil 
Leipzig : C. F. Peters, o. J. 
 
 
Nr. 88 
 
Fünfzig ausgewählte Lieder und Gesänge für Männerchor : Originale und Bearbeitungen ; o. J. 
Partitur. Von Friedrich Silcher 
Leipzig : Breitkopf & Härtel, o. J. 
 
Umfang: 61 S. 
 
 
Nr. 89 
 
I. Bass. Selbstgebundene Ausgabe von Noten o. J. 
 
Umfang: [15] Bl. 
 
 
Nr. 90 
 
I. Bass. Selbstgebundene Ausgaben von Noten o. J. 
 
Umfang: 1 Notenheft blanko. 
 
Bem.: 
Noten und Text sind handschriftlich eingetragen worden. 
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Nr. 91 
 
Vier Lieder für vierstimmigen Männerchor. Componirt von Herrn Provinzial-Director Fr. Küchler o. J. 
in tiefster Verehrung zugeeignet von Ph. Orth. 
No. 1 Vaterland, dich schützt Gottes Hand, No. 2 Ob ich dich liebe, o frage die Sterne,  
No. 3 Frühlingsgruss an das Vaterland, No. 4 Der Sennenhirt 
Darmstadt : Verlag von Georg Thies, o. J. 
 
Umfang: 29 Notenblätter 
 
 
XII.2   Theaterstücke 
 
 
Nr. 92 
 
Sie kriegen sich : Schwank in 2 Akten / Erich Scholl o. J. 
Mühlhausen i. Th. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 1 
 
Umfang: 8 Hefte 
 
 
Nr. 93 
 
Weihnachtsglocken : Genrebild in 1 Aufzug / von Edmund Braune o. J. 
Mühlhausen i. Th. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 1 
 
Umfang: 32 S., 7 Hefte 
 
 
Nr. 94 
 
Großes Reinemachen : Schwank in einem Akt / von M. Koninski-Weiß o. J. 
Berlin : Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 2 
 
Umfang: 31 S. 
 
 
Nr. 95 
 
Der Dritte : Schwank in einem Akt / nach dem Englischen von Siegfried Philippi o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 3 
 
Umfang: 40 S., 5 Hefte 
 
 
Nr. 96 
 
Das Schwert des Damokles : Schwank in einem Akt / von Gustav zu Putlitz o. J. 
Berlin : Verlag der Theater-Buchhandlung Eduard Bloch, o. J. 
Inv. Nr. 4 
 
Umfang: 27 S., 3 Hefte 
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Nr. 97 
 
Ihre erste Liebe : Lustspiel in 1 Akt / Paul R. Lehnhard o. J. 
Mühlhausen i. Th. : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 5 
 
Umfang: 6 Hefte 
 
 
Nr. 98 
 
Herr und Frau Schweppermann : Schwank in 1 Akt / von Robert Hertwig o. J. 
Mühlhausen i. Th. : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 6 
 
Umfang: 40 S., 7 Hefte 
 
 
Nr. 99 
 
Ein fideles Gefängnis o. J. 
Inv. Nr. 7 
 
Umfang: 5 Hefte 
 
 
Nr. 100 
 
Datterich : Lokalposse in sechs Bilder in der Mundart der Darmstädter /  1922 
von Ernst Elias Niebergall (E. Streff) 
Darmstadt : Arnold Bergsträtzers Hofbuchhandlung, 1922. 
Inv. Nr. 8 
 
Umfang: 62 S., 8 Hefte 
 
 
Nr. 101 
 
Hektor : Schwank in 1 Akt / von Gustav von Moser o. J. 
Berlin : Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 8 
 
Umfang: 41 S. 
 
 
Nr. 102 
 
’s Müllersch Liss’l vunn Michl’boch : heiteres Volksstück mit Musik und Gesang  1920 
in drei Akten ; Ourewöller Lieb, de Handstraich, de Hochzigzugg / von Franz Schwalbach 
Darmstadt : Verlag von H. L. Schlapp, 1920. 
Inv. Nr. 9 
 
Umfang: 13 Hefte 
 
 
Nr. 103 
 
Studentenstreiche : oder humoristische Studien ; Schwank in 1 Akt / von C. Bernard o. J. 
Berlin : Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 9 
 
Umfang: 36 S., 2 Hefte 
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Nr. 104 
 
Eine möblirte Wohnung : Posse in 1 Akt / von C. A. Görner o. J. 
Berlin : Eduard Bloch Theater-Buchhändler, o. J. 
Inv. Nr. 10 
 
Umfang: 47 S. 
Nr. 105 
 
Ueberlistet : turnerisches Lustspiel in 1 Akt / von Albert Ritter o. J. 
Mühlhausen : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 11 
 
Umfang: 32 S. 
 
 
Nr. 106 
 
Die Doppelprobe : Lustspiel in zwei Aufzügen / von Eugen Salinger 1882 
Frankfurt a. M. : Verlag von C. Koeniker, 1882. 
Inv. Nr. 12 
 
Umfang: 35 S. 
 
 
Nr. 107 
 
Der erste April : dramatischer Scherz / von Mathilde Raven o. J. 
Erfurt : Fr. Bartholomäus, o. J. 
Inv. Nr. 13 
 
Umfang: 16 S. 
 
 
Nr. 108 
 
Die Junggesellen : Schwank in einem Aufzug / von Robert Misch o. J. 
Leipzig : Verlag von Philipp Reclam jun., o. J. 
Inv. Nr. 14 
 
Umfang: 5 Hefte 
 
 
Nr. 109 
 
Ich werde den Major einladen : Lustspiel in 1 Aufzug / von Labiche und Marc-Michel. o. J. 
Deutsch von Otto Randolf 
Leipzig : Verlag von Philipp Reclam jun., o. J. 
Inv. Nr. 15 
 
Umfang: 28 S. 
 
 
Nr. 110 
 
Der Sekretär : Lustspiel in einem Aufzug / von Adolf Calmberg o. J. 
Leipzig : Verlag von Philipp Reclam jun., o. J. 
Inv. Nr. 17 
 
Umfang: 36 S. 
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Nr. 111 
 
Nur nicht Fluchen! : Schwank in einem Akt / von Peter Berton. Für die deutsche Bühne o. J. 
bearbeitet von Carl Friedrich Wittmann 
Leipzig : Verlag von Philipp Reclam jun., o. J. 
Inv. Nr. 18 
 
Umfang: 33 S. 
 
 
Nr. 112 
 
Moritz Schnörche : Posse in einem Akt / von G. von Moser o. J. 
Berlin : Verlag der Theater-Buchhandlung Eduard Bloch, o. J. 
Inv. Nr. 19 
 
Umfang: 42 S. 
 
 
Nr. 113 
 
Monsieur Herkules : Posse in 1 Akt / von G. Belln o. J. 
Berlin : Eduard Bloch Theater-Buchhändler, o. J. 
Inv. Nr. 21 
 
Umfang: 2 Hefte 
 
 
Nr. 114 
 
Zum wohltätigen Zweck : Schwank in einem Akt / von B. Koninski-Beitz o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 22 
 
Umfang: 36 S., 9 Hefte 
 
 
Nr. 115 
 
Englisch : Lustspiel in einem Akt / von C. A. Görner o. J. 
Berlin : Theaterverlag Eduard Block, o. J. 
Inv. Nr. 23 
 
Umfang: 59 S., 6 Hefte 
 
 
Nr. 116 
 
Ein bengalischer Tiger oder: Der weiße Othello : Posse in 1 Akt / nach dem Französischen o. J. 
von B. A. Herrmann 
Berlin : Eduard Bloch Theater-Buchhändler, o. J. 
Inv. Nr. 24 
 
Umfang: 50 S. 
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Nr. 117 
 
Der erste Todte : Schwank in 1 Akt / von C. Hirthe o. J. 
Berlin : A. Kühling Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 25 
 
Umfang: 15 S., 2 Hefte 
 
 
Nr. 118 
 
Am Kaiser’s Bart : Schwank in 1 Akt / von Hirthe o. J. 
Berlin : A. Kühling Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 26 
 
 
Nr. 119 
 
Villa Goldlack : Originalschwank in 1 Akt / von Julius Sommer o. J. 
Berlin : Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 27 
 
 
Nr. 120 
 
Der Schimmel : Lustspiel in 1 Akt / von G. von Moser o. J. 
Berlin : Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 28 
 
Umfang: 3 Hefte, 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 121 
 
In Civil : Schwank in einem Akt / von Gustav Kadelburg o. J. 
Berlin : Theater-Buchhandlung Eduard Bloch, o. J. 
Inv. Nr. 29 
 
 
Nr. 122 
 
 
Er muß taub sein! : Schwank in 1 Akt / von Jules Moinaux o. J. 
Berlin : Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 30 
 
Umfang: 37 S., 2 Hefte 
 
 
Nr. 123 
 
Das erste Mittagessen : Lustspiel in einem Akt / von Carl Görlitz o. J. 
Berlin : Verlag der Theater-Buchhandlung Eduard Bloch, o. J. 
Inv. Nr. 31 
 
Umfang: 34 S., 2 Hefte 
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Nr. 124 
 
Auf der Alm da giebts ka Sünd : Lustspiel in 1 Akt / von Karl Herold o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 32 
 
Umfang: 32 S., 3 handschriftliche Notizen 
 
 
Nr. 125 
 
In Hemdsärmeln : Schwank in 1 Akt / von A. Günther o. J. 
Berlin : Theater-Buchhandlung Eduard Bloch, o. J. 
Inv. Nr. 33 
 
Umfang: 32 S., 5 Hefte 
 
 
Nr. 126 
 
Hocus-Pocus : Lustspiel in einem Akt / von Paul R. Lehnhard o. J. 
Mühlhausen i. Th. : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 34 
 
Umfang: 38 S. 
 
 
Nr. 127 
 
Ein Stündchen in Comptoir : Posse mit Gesang in 1 Akt / von S. Haber o. J. 
Berlin : Eduard Bloch Theater-Buchhändler, o. J. 
Inv. Nr. 35 
 
Umfang: 40 S. 
 
 
Nr. 128 
 
Das Stiftungsfest : Schwank in 3 Aufzügen o. J. 
Berlin : Verlag von Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 38 
 
Umfang: 100 S., 2 Hefte 
 
 
Nr. 129 
 
Eine Rekrutierung im Krähwinkel oder: Die drei Helden : Posse in 1 Akt / nach einer älteren o. J. 
Idee bearbeitet von Rudolf Hahn 
Berlin : Eduard Bloch Theater-Buchhändler, o. J. 
Inv. Nr. 39 
 
Umfang: 30 S. 
 
 
Nr. 130 
 
Der Hausschlüssel oder: Kalt gestellt : Lustspiel in 1 Akt / von E. Hirthe o. J. 
Berlin : A. Bühling Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 40 
 
Umfang: 23 S. 

 42



Nr. 131 
 
Müller und Miller : Lustspiel in 2 Akten / von Alexander Elz o. J. 
Berlin : Eduard Bloch Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 41 
 
Umfang: 35 S., 2 Hefte 
 
 
Nr. 132 
 
100,000 Thaler Mitgift : Schwank in 1 Akt / von C. A. Paul o. J. 
Berlin, Verlag der Theater-Buchhandlung von A. Kühling 
Inv. Nr. 42 
 
Umfang: 16 S. 
 
 
Nr. 133 
 
Überall Diebe! : Original-Schwank in einem Akte / von C. F. Stir 1876 
Wien : Verlag der Wallishausser’schen Buchhandlung, 1876. 
Inv. Nr. 43 
 
Umfang: 14 S. 
 
 
Nr. 134 
 
Der Bergschmied : ein Weihnachtsstück in 2 Aufzügen / von Gustav Schneider o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 44 
 
Umfang: 28 S., 6 Hefte 
 
 
Nr. 135 
 
Onkel Angstmaier : Lustspiel in 1 Akt / von Paul R. Lehnhard o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner 
Inv. Nr. 45 
 
Umfang: 35 S., 7 Hefte 
 
 
Nr. 136 
 
Dilettanten-Theater für Damen / mit Beiträgen von Dr. E. Mensch... Hrsg. von P. Rüthling o. J. 
Stuttgart : Verlag von Levy & Müller, o. J. 
Inv. Nr. 46 
 
Umfang: 4 Hefte 
 
 
Nr. 137 
 
Kommerzienrat Knoll oder: Der bekehrte Turnerfeind : Schauspiel in vier Akten /  o. J. 
v. Dr. Joseph Faust 
Sossenheim : Selbstverl. d. TG Sossenheim, o. J. 
Inv. Nr. 47 
 
Umfang: 68 S. 
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Nr. 138 
 
Trudchen’s Schatz : Schwank in 1 Aufzug / von Edmund Braune o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 48 
 
Umfang: 48 S. 
 
 
Nr. 139 
 
Verfalzen! : Lustspiel in 1 Akt / von Roderich Benedix. Neubearbeitet von Gustav von Moser o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 49 
 
Umfang: 32 S. 
 
 
Nr. 140 
 
Schelmenstreiche oder: „Fir – fertig – abgemacht!“ : Lustspiel in 1 Akt / von Leon Creptow o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 50 
 
Umfang: 60 S. 
 
 
Nr. 141 
 
Eine kleine Gefälligkeit : Schwank in 1 Akt / von Paul R. Lehnhard o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 51 
 
Umfang: 27 S. 
 
 
Nr. 142 
 
Tante Mieze : Genrebild in 1 Akt / von Edmund Braune o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 52 
 
Umfang: 32 S. 
 
 
Nr. 143 
 
Eigensinn : Lustspiel in 1 Akt / von Roderich Benedix. Neugearbeitet von Gustav von Moser o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 53 
 
Umfang: 32 S. 
 
 
Nr. 144 
 
Der Ehrenpokal oder Die Deputatien : Posse in 1 Akt / von H. Kläger o. J. 
Inv. Nr. 54 
 
Umfang: 3 Hefte 
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Nr. 145 
 
Der humoristische Abend : eine Auswahl humoristischer Scenen für mehrere Personen, o. J. 
Pantomimen, Schauerballaden, Soloscenen und Couplets sowei Ca-Capo-Scherze ; II. Band / 
gesammelt und herausgegeben von Paul R. Lehnhard 
Mühlhausen i. Thür. : Druck und Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 55 
 
Umfang: 120 S. 
 
 
Nr. 146 
 
Der Unterhaltungsabend im Turn-Verein : eine Sammlung von Aufführmaterial für o. J. 
Gesellige Abende der Turn-Vereine / gesammelt und hrsg. von Paul R. Lehnhard 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 56 
 
Umfang: 152 S. 
 
 
Nr. 147 
 
Die Zeitungs-Braut : dramatischer Scherz / von Marie Landmann o. J. 
Berlin : Theater-Buchhandlung Eduard Bloch, o. J. 
Inv. Nr. 58 
 
 
Nr. 148 
 
Zwergtheater (Musée tintamarresque) : parodistische Scherz-Aufführungen in 12 Bildern / o. J. 
von E. Sédouard 
Berlin : Theaterverlag Eduard Bloch, o. J. 
Inv. Nr. 59 
 
Umfang: 32 S. 
 
 
Nr. 149 
 
Des Königs Bild : Lustspiel in einem Aufzug / vom Turn-Verein Elsch o. J. 
Iserlohn : Druck von Carl Klingner, o. J. 
Inv. Nr. 60 
 
Umfang: 31 S. 
 
 
Nr. 150 
 
Skatmüller und Puffschulze oder Verheiratete Junggesellen : Posse mit Gesang in 1 Akt /  o. J. 
von A. Freitag 
Berlin : A. Kühling Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 64 
 
Umfang: 22 S. 
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Nr. 151 
 
Der hundertjährige Geburtstag Jahn’s : turnerisches, patriotisches Lustspiel mit Gesang 1883 
in fünf Akten / von Otto Siede 
Elbing : Druck der Wernich’schen Buchdruckerei, 1883. 
Inv. Nr. 65 
 
Umfang: 40 S. 
 
 
Nr. 152 
 
Im Guten geht Alles : ein Turnerstücklein ; Schwank mit Gesang in 1 Aufzug ; zum Besten 1897 
des Baues einer Turnhalle in Alt-Landsberg / von Alexander Freund 
Inv. Nr. 66 
 
Umfang: 39 S. 
 
 
Nr. 153 
 
Des Friseurs letztes Stündlein : Solo-Scherz mit Gesang / von H. Salingré o. J. 
Berlin : Eduard Bloch Theater-Buchhändler in Berlin, o. J. 
Inv. Nr. 67 
 
Umfang: 13 S. 
 
 
Nr. 154 
 
Der Feuerwehr stets Preis und Ehr! : Lustspiel in 3 Acten / von C. L. 1885 
Frankenberg i. S. : Druck und Verlag von C. G. Roßberg, 1885. 
Inv. Nr. 68 
 
Umfang: 33 S. 
 
 
Nr. 155 
 
Kutschke auf Vorposten : humoristisch-militärische Soloscene mit Gesang /  o. J. 
von M. Bauermeister 
Berlin : Eduard Bloch Theater-Buchhändler, o. J. 
Inv. Nr. 69 
 
Umfang: 11 S. 
 
 
Nr. 156 
 
Rentier Dickchen als Turner oder Eine Radikal-Kur : turnerische Posse in 1 Akt /  o. J. 
von Paul Ruppert 
Berlin : Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 70 
 
Umfang: 16 S. 
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Nr. 157 
 
Wie drei Musikanten ihre Zeche bezahlen : Posse in 1 Akt / von C. A. Görner o. J. 
Berlin : Eduard Blochs Theater-Buchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 71 
 
Umfang: 39 S. 
 
 
Nr. 158 
 
Die Reise um die Welt in 80 Tagen : Posse mit Gesang in 1 Akt / von O. Mnlius. o. J. 
Musik von R. Thiele 
Berlin : A. Kühling Theaterbuchhandlung, o. J. 
Inv. Nr. 72 
 
Umfang: 16 S. 
 
 
Nr. 159 
 
Jung-Deutschland in Afrika : dramatischer Scherz mit Gesang in zwei Aufzügen / von S. Wenzl o. J. 
Erfurt : Druck und Verlag von Fr. Bartholomäus, o. J. 
Inv. Nr. 73 
 
Umfang: 29 S. 
 
 
Nr. 160 
 
Mi-ma-pi-tu oder: Das fidele Harikiri oder: Das Leben ist doch wunderschön : wechselvolle o. J. 
Schauerposse in drei ungleichen Hälften / von Bim-bam-borio. Aus dem chinesischen Ururtext 
übertragen und für deutsche Kneipenabende zurechtgestutzt von [?] 
Erfurt : Druck und Verlag von Fr. Bartholomäus, o. J. 
Inv. Nr. 74 
 
Umfang: 19 S. 
 
 
Nr. 161 
 
Jung-Afrika in Deutschland : dramatischer Scherz mit Gesang in zwei Aufzügen / von o . J. 
S. Wenzl 
Erfurt : Druck und Verlag von Fr. Bartholomäus, o. J. 
Inv. Nr. 75 
 
Umfang: 26 S. 
 
 
Nr. 162 
 
Frisch, frei, fromm, froh! : ein Turnerschwank aus der Zeit für die Zeit in zwei Aufzügen. 
Eine Turnstunde in Kamerun : ein Turnerschwank mit Gesang in Tanz  in einem Aufzuge / 1888 
von Rudolf Stoewer 
Leipzig : Verlag von Eduard Strauch, 1888 
Inv. Nr. 77 
 
Umfang: 20 S., 12 S. 
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Nr. 163 
 
Schattentheater : Silhouetten und Handschatten ; belustigende Unterhaltungen für o. J. 
Winterabende / hrsg. von Edmund Wallner 
Erfurt : Druck und Verlag von Fr. Bartholomäus, o. J. 
Inv. Nr. 78 
 
Umfang: 79 S. 
 
 
Nr. 164 
 
Die Kraniche des Ibytus : Schwank in 1 Akt / von Siegfried Philippi o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 81 
 
Umfang: 40 S., 7 Hefte 
 
 
Nr. 165 
 
Papa’s Rock : Schwank in 1 Akt / von Paul Meinhold o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 82 
 
Umfang: 28 S. 
 
 
Nr. 166 
 
Datterich : Localposse in der Mundart der Darmstädter ; in sechs Bildern 1893 
Friedberg : C. Scriba’s Buchhandlung, 1893. 
Inv. Nr. 85 
 
Umfang: 3 Hefte 
 
 
Nr. 167 
 
Durch Kampf zum Sieg : Singspiel in zwei Aufzügen ; Regiebuch / von Richard Matthes. Musik vono. J. 
Gottfried Angerer. 
Leipzig : Conrad Glaser Musikalien- und Theaterverlag, o. J. 
Inv. Nr. 86 
 
Umfang: 36 S. 
 
 
Nr. 168 
 
Kaisers Geburtstag : patriotisches Genrebild in einem Aufzug / von Richard Matthes o. J. 
Leipzig : Conrad Glaser Musikalien- und Theaterverlag, o. J. 
Inv. Nr. 87 
 
Umfang: 16 S. 
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Nr. 169 
 
Robert und Bertram die lustigen Vagabunden : Posse mit Gesang in 1 Akt /  o. J. 
von Siegfried Philippi 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. Nr. 88 
 
Umfang: 4 Hefte 
 
 
Nr. 170 
 
Der Besuch im Karzer : Humoreste in 1 Akt / von Ernst Eckstein o. J. 
Berlin : Theater-Buchhandlung Eduard Bloch, o. J. 
Inv. Nr. 93 
 
Umfang: 6 Hefte 
 
 
Nr. 171 
 
Wilhelm Tell / Johann Christoph Friedrich Schiller o. J. 
Leipzig und Wien : Bibliographisches Institut, o. J. 
Inv. Nr. 95 
 
Umfang: 103 S. 
 
Bem.: 
Hefte beschädigt, Seiten kaum zuordenbar 
 
 
Nr. 172 
 
Frisch auf, mein Volk! : ein Festspiel zur Hundertjahrfeier des Freiheitskrieges 1813 1913 [?] 
für Deutschlands Freuen und Jungfrauen / von Ludwig Reinicke 
Mühlhausen i. Thür. : Verl. v. G. Danner, 1913 [?]. 
 
Umfang: 4 Hefte, handschriftliche Notizen 
 
 
Nr. 173 
 
Amor und Psyche : Schwank in 1 Akt für 8 (und nach Belieben mehr) Personen /  o. J. 
von. A. Laufs 
Mühlhausen i. Thür. : Verl. v. G. Danner, o. J. 
 
Umfang: 32 S., 3 Hefte 
 
 
Nr. 174 
 
Mappe mit handschriftlichen Abschriften aus verschiedenen Regiebüchern o. J. 
 
Umfang: 10 Abschriften, 1 Heft „Der Minnesänger“, 1 Brief 
 
 
Nr. 175 
 
Der verhaftete Turnverein : Originalschwank in 1 Aufzug / von Rudolf Flottwell o. J. 
Leipzig : Verlag von Gustav Richter, o. J. 
 
Umfang: 30 S., 4 Hefte 
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Nr. 176 
 
Ein netter Junge : Lustspiel in 1 Aufzug / von Siegfried Philippi o. J. 
Mühlhausen i. Th. : Verlag von G. Danner, o. J. 
 
Umfang: 30 S., 7 Hefte 
 
 
Nr. 177 
 
Aus eiserner Zeit : ein vaterländisches Festspiel in 2 Bildern aus dem Jahre 1813 / von o. J. 
Ludwig Reinicke 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
 
Umfang: 38 S., 6 Hefte 
 
 
Nr. 178 
 
Körner : der Nachtwächter : eine Posse in Versen und einem Aufzug / von Theodor Körner o. J. 
Leipzig und Wien : Bibliographisches Institut, o. J. 
 
Umfang: 32 S. 
 
 
Nr. 179 
 
Der Rodelprinz : Lustspiel in 1 Akt / von Siegfried Philippi o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : Verlag von G. Danner, o. J. 
 
Umfang: 36 S., 7 Hefte 
 
 
Nr. 180 
 
Ein toller Einfall : Schwank in vier Aufzügen / von Carl Laufs o. J. 
Leipzig : Verlag von Philipp Reclam jun., o. J. 
 
Umfang: 95 S. 
 
 
 
XII.3   Operetten 
 
 
 
Nr. 181 
 
In Papier eingeschlagene Sammlung von Noten und handschriftlichen Abschriften o. J. 
 
Umfang: 2 Abschriften, 2 Noten „Eine fidele Gerichtssitzung“ 
 
 
Nr. 182 
 
Die Macht des Gesanges oder Musikalisch bis zum Nachtwächter : komisches Terzett /  o. J. 
C. Braun, Op. 4 
Schleusingen : Verl. u. Eigenthum von C. Glaser, o. J. 
 
Umfang: 1 Bl. Nachtwächter Tenor II, 2 Bl. Sänger Tenor I, 1 Abschrift 
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Nr. 183 
 
Schneider Tränchen : komische sächsische Original-Soloscene mit Gesang /  o. J. 
v. Paul Meinhold. Musik v. Richard Thiele 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 3 
 
Umfang: 5 S., 1 Einlegeblatt 
 
 
Nr. 184 
 
Volksliedercouplet. Karl Maxstadt’s Original-Couplet No. 46 /  o. J. 
Wortlaut und Tonweise von Karl Maxstadt 
Leipzig : Verl. v. Franz Dietrich, o. J. 
Inv. B, b, No. 9 
 
Umfang: 4 S. 
 
 
Nr. 185 
 
So ein Möbel, das schafft man nur einmal sich an : Couplet /  o. J. 
Text und Musik von Richard Heinze, Op. 5 
Coburg : Conrad Glaser, Musikalien Verl., o. J. 
Inv. B, b  No. 10 
 
Umfang: 4 S. 
 
Bem.: Beim letzten Blatt wurde ein Stück Papier weggerissen 
 
 
Nr. 186 
 
Die China-Wirren oder Der alte Fuchs in der Klemme : humoristisches Potpourri für eine o. J. 
Mittelstimme mit Pianoforte-Begleitung / Text v. Heinrich Gabe, Op. 103 
Leipzig : Arno Spitzner, o. J. 
Inv. B, b, No. 11 
 
Umfang: 11 S., 1 Einlegeblatt 
 
 
Nr. 187 
 
Die alten Deutschen tranken auch! / gedichtet und componirt v. Ludolf Waldmann, Op. 51 o. J. 
Stuttgart : Zumsteeg, o. J. 
Inv. B, b, No.  15 
 
Umfang: 3 S. 
 
 
Nr. 188 
 
Zwei Reiseonkel : komisches Duett für Tenor und Bass (Baryton) mit Begleitung o. J. 
des Pianoforte / R. Heinze, Op. 67 
Schleusingen : Verl. u. Eigenthum v. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 18 
 
Umfang: 15 S., Bl. 1. Reisender (Tenor), 1 Bl. 2. Reisender (Bass od. Baryton) 
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Nr. 189 
 
Zwei Streiche von Max und Moritz : in schöne und bekannte Musik gesetzt und seinem o. J. 
Freunde Max gewidmet von Moritz, Op. 7 
No. 1 Erster Streich, No. 2 Dritter Streich 
Noch zwei Streiche von Max und Moritz : in schöne und bekannte Musik gesetzt und seinem 
Freund Max gewidmet von Moritz, Op. 11 
No. 1 Fünfter Streich, No. 2 Letzter Streich 
Schlesingen : Verl. u. Eigenthum der Schlesinger’schen Buch- & Musikhandlung, o. J. 
Inv. B, b, No. 20 
 
Umfang: 1 Bd. 
 
 
Nr. 190 
 
Doctor und Apotheker : komisches Duett für Baryton und Bass mit Begleitung o. J. 
des Pianoforte / componirt von C. Braun, Op. 4 
Stuttgart : Verl. & Eigenthum von G. A. Zumsteeg, o. J. 
Inv. B, b, No. 21 
 
Umfang: 1 Bd. 
 
 
Nr. 191 
 
Die nehmen wir, Die nehmen wir nicht : humoristische Salon-Duette No. 1 /  o. J. 
v. Paul Meinhold. Musik v. William Winterling, Op. 21a 
Leipzig : Verlag von Franz Dietrich, o. J. 
Inv. B, b, No. 24 
 
Umfang: 5 S. 
 
 
Nr. 192 
 
Die beiden Engländer : für Bariton und Bass / H. Kipper, Op. 6 o. J. 
Cöln : M. Schloss, o. J. 
Inv. B, b, No. 25 
 
Umfang: 17 S. 
 
 
Nr. 193 
 
Der Sänger auf dem Standesamt : komisches Duett für Tenor und Bass mit Begleitung o. J. 
des Pianoforte / R. Heinze, Op. 9 
Coburg : Musikalienverlag, o. J. 
Inv. B, b, No. 28 
 
Umfang: 19 S. 
 
 
Nr. 194 
 
Musketier – der verspätete Urlauber : komisches Duett für Tenor und Bass mit o. J. 
Begleitung des Pianoforte / R. Heinze, Op. 4 
Leipzig : Conrad Glaser Musikalienverlag, o. J. 
Inv. B, b, No. 29 
 
Umfang: 17 S., mit 2 Beilagen 
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Nr. 195 
 
Eine fidele Gerichtssitzung : komisches Terzett für Tenor I, II und Bass (Baryton) mit o. J. 
Begleitung des Pianoforte ; mit Benutzung beliebter Melodien / R. Heinze, Op. 40 
Leipzig : Conrad Glaser Musikalienverlag, o. J. 
Inv. B, b, No. 31 
 
Umfang: 15 S. 
 
 
Nr. 196 
 
Der Opernschwärmer : komisches Terzett für 2 Tenöre und Bass mit Begleitung des o. J. 
Pianoforte ; unter Benutzung beliebter Melodieen / R. Heinze, Op. 12 
Schleusingen : Verl. u. Eigenthum v. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 32 
 
Umfang: 20 S., 3 lose Blätter 
 
 
Nr. 197 
 
Der Schulmeister : für drei Singstimmen mit Begleitung von Pianoforte und Guitarre /  o. J. 
v. L. v. Call 
Offenbach a. M. : Joh. André, o. J. 
Inv. B, b, No. 33 
 
Umfang: 3 S. 
 
 
Nr. 198 
 
Die Macht des Gesanges oder Musikalisch bis zum Nachtwächter : komisches Terzett o. J. 
für 2 Tenöre und Bass (od. Baryton) mit Begleitung des Pianoforte / R. Heinze, Op. 31 
Schleusingen : Verl. u. Eigenthum v. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 34 
 
Umfang: 17 S. 
 
 
Nr. 199 
 
Die drei Lebensmüden : Gedicht von Joseph Laufs in Form eines Opernpotpourri’s o. J. 
für eine Tenor- und zwei Bassstimmen mit Begleitung des Pianoforte / bearbeitet von 
Friedrich Lux 
Köln : M. Schloss, o. J. 
Inv. B, b, No. 35 
 
Umfang: 19 S., Beilagen 
 
 
Nr. 200 
 
Die lustigen Musikanten : Terzett / von Franz Peters. Musik v. Richard Tourblé o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 36 
 
Umfang: 5 S. 1 loses Blatt 
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Nr. 201 
 
Lustige Komödianten : komische Scene für Tenor I, Tenor II, Bass I und Bass II mit o. J. 
Begleitung des Pianoforte / R. Heinz, Op. 88 
Schleusingen : Verl. u. Eigenthum v. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 39 
 
Umfang: 15 S. 
 
 
Nr. 202 
 
Die kurierten Freier : komisches Terzett für Teno I, Bass I (od. Tenor II) und Bass II mit o. J. 
Begleitung des Pianoforte / R. Heinze, Op. 70 
Coburg : Musikalien-Verl. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 40 
 
Umfang: 17 S. 
 
 
Nr. 203 
 
Thier-Quartett : ein musikalischer Scherz für vier Männerstimmen mit Begleitung des  o. J. 
Pianoforte / Josef Brixner, Op. 1 
Wien : Dr. v. Eberle & Co, o. J. 
Inv. B, b, No. 41 
 
Umfang: 10 S., 4 Einzelblätter 
 
 
Nr. 204 
 
Der Aufruhr im Damen-Pensionat oder Rebellische Backfische : humoristische Scene für o. J. 
sechs Damenstimmen mit Pianoforte-Begleitung / Text v. Richard Mathes. Componirt von 
Ernst Simon, Op. 316 
Magdeburg : Heinrichshofens’ Verl., o. J. 
Inv. B, b, No. 44 
 
Umfang: 9 S., lose Blätter 
 
 
Nr. 205 
 
Auf dem Wochenmarkt : humoristisches Gesamtspiel für 8 Damen / von Paul r. Lehnhard. o. J. 
Musik v. L. Kreymann, Op. 114 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 45 
 
Umfang: 11 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 206 
 
Der Schwiegersohn aus Meissen : humoristisches Gesamtspiel für 3 Herren und 1 Dame /  o. J. 
Text u. Musik. v. M. Legov, Op. 114 
Leipzig : Musikalien- u. Theaterverl. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 46 
 
Umfang: 8 S. 
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Nr. 207 
 
Der Minnesänger : in 1 Akt ; mit Benutzung bekannter Melodieen für Männerstimmen in o. J. 
Begleitung des Pianoforte ; Soli u. Chor / componirt von F. L. Malmendier 
Köln : Druck v. H. Richters, o. J. 
Inv. B, b, No. 47 
 
Umfang: 1 Bd. 
 
 
Nr. 208 
 
Ein Katzenständchen : humoristische Scene / Ernst Simon, Op. 116 o. J. 
Leipzig : Rob. Forberg, o. J. 
Inv. B, b, No. 48 
 
Umfang: 9 S. 
 
 
Nr. 209 
 
Ein musikalisches Kaffeekränzchen : humoristische Scene mit Gesängen (nach bekannten o. J. 
Melodien) für 6 Damen / v. Paul R. Lehnhard. Musik v. Max Schmidt 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 49 
 
Umfang: 13 S. 
 
 
Nr. 210 
 
Die musikalische Kochschule : humoristisches Gesammtspiel mit Gesang für 7 Damen  o. J. 
unter Benutzung theilweiser Benutzung beliebter Melodien / v. Paul R. Lehnhard. 
Musik v. Paul Lincke 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 50 
 
Umfang: 1 Bd. 
 
 
Nr. 211 
 
Der Taucher : carnevalistische Scene für Tenor I, Tenor II, Bass (Bariton) und Falset  o. J. 
(oder Tenor II) unter Benutzung beliebter Melodieen mit Begleitung des Pianoforte /  
von R. Heinze, Op. 141 
Coburg : Musikalienverl. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 51 
 
Umfang: 17 S., 2 Einlegeblätter 
 
 
Nr. 212 
 
Komische Scenen für Männer- und Frauenstimmen mit Begleitung des Pianoforte o. J. 
mit: Die Drillinge, Fridolin Dinger mit die zierlichen Finger, Müller und Schneider, 
Und dann?, Der schüchterne Friedel 
Inv. B, b, No. 51 
 
Umfang: 1 Bd. 
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Nr. 213 
 
Frau Doctor Schmökerfeld und ihre Köchin oder Roman und Kochbuch : humoristisches Duett o. J. 
für Sopran und Alt mit Pianofortebegleitung / componirt von Louis Kron, Op. 132 
Leipzig [u. a.] : Gebrüder Hug, o. J. 
Inv. B, b, No. 52 
 
Umfang: 23 S. 
 
 
Nr. 214 
 
Die beiden Wittwen oder Frau Nudelmüller und Frau Strudelmüller : komisches Duett o. J. 
für zwei Sopranstimmen / Moritz Reuschel, Op. 25 
Bremen : Praeger & Meier Musikverl., o. J. 
Inv. B, b, No. 53 
 
Umfang: 19 S. 
 
 
Nr. 215 
 
Eine fidele Schlittenfahrt : humoristische Polka für Clavier zu 2 Händen unter Mitwirkung o. J. 
verschiedener Kinderinstrumente Schellen, Peitschen, Knarren, Waldteufel, Trompete, 
Nachtigall, Trommel etc. / v. Max Eichler 
Leipzig : Musikalien Verl. Otto Dietrich, o. J. 
Inv. B, b, No. 54 
 
Umfang: 3 S., 5 Notenblätter 
 
 
Nr. 216 
 
Schusterkarl und Bäckernante : zwei intelligente Lehrjungen ; humoristische Duoscene /  o. J. 
Text u. Musik v. Otto Teich, Op, 232 
Leipzig ; Otto Teich, o. J. 
Inv. B, b, No. 55 
 
Umfang: 5 S. 
 
 
Nr. 217 
 
Wilhelm Tell / Rossini o. J. 
Ouverturen berühmter Meister in fortschreitender Folge, ohne Oktavenspannung / bearb. v. 
Robert Schaab und Ewald Strässer 
Köln a. Rh. : P. J. Tonger, o. J. 
Inv. B, b, No. 59 
 
Umfang: 15 S. 
 
 
Nr. 218 
 
Die Alpenröslein : Reigentanz mit Gesang für 4 Damen / v. A. Kotzian. Musikarrangement v.  o. J. 
Franz Hugo 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 61 
 
Umfang: 1 Bd. 
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Nr. 219 
 
Frühlings-Erwachen : Glöckchen-Quadrille ; für 8, 12 oder 16 Damen / v. Paul Mürich. o. J. 
Musik v. Ernst Mürich 
Berlin : Theaterverl. Eduard Bloch, o. J. 
Inv. B, b, No. 62 
 
Umfang: 8 S., 1 loses Blatt 
 
 
Nr. 220 
 
Pierrot und Pierette : Kostüm-Reigen-Tanz für 4 Damen und 4 Herren / v. Hugo Markert o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 63 
 
Umfang: 3 S., 1 loses Blatt 
 
 
Nr. 221 
 
Die Kartenlegerin : humoristische Soloscene für eine Dame / Text v. Richard Matthes. o. J. 
Musik v. W. Aletter, Op. 103 
Leipzig : Musikverl. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 64 
 
Umfang: 5 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 222 
 
Mit Schrupper und mit Besen : lustige Duoscene mit Gesang für 2 Damen /  o. J. 
v. Paul Oppermann. Musik v. Max Schröder, Op. 220 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 65 
 
Umfang: 3 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 223 
 
Dörte und Hanne mit der Sehnsucht nach dem Manne : humoristische Duoscene mit Gesang o. J. 
für zwei Damen von Paul R. Lehnhard. Musik v. Carl Wappaus, Op. 442 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 67 
 
Umfang: 5 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 224 
 
Wir lassen uns scheiden : humoristisches Original-Ensemble für 6 Damen / Musik v. o. J. 
Max Schmidt 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 68 
 
Umfang: 7 S., Regieanweisungen 
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Nr. 225 
 
Anni, Fanni und Nanni oder Der Hochzeitskaffee : humoristische Scene für 3 Damen /  o. J. 
Text. v. Rich. Matthes. Musik unter Benutzung bekannter Melodien eingerichtet von 
O. Werner, Op. 46 
Leipzig : Musikalienverl. Conrad Glaser, o. J. 
Inv. B, b, No. 69 
 
Umfang: 5 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 226 
 
Kuhmagd und Gouvernante oder Dorf und Stadt : humoristische Duoscene / von Felix Renker. o. J. 
Musik von Otto Teich, Op.138 
Leipzig : Otto Teich 
Inv. B, b, No. 70 
 
Umfang: 5 S. 
 
 
Nr. 227 
 
Zwei lustige Wäschemädel : humoristische Duoscene mit Gesang für zwei Damen /  o. J. 
v. Paul Meinhold. Musik v. Max Schmidt 
Mühlhausen i. Thür. : g. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 71 
 
Umfang: 5 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 228 
 
Turner-Gustel : Original-Couplet mit Tanz & Turnerischen Übungen / Text & Musik von o. J. 
August Teuber 
Mühlhausen i. Th. : Verlag von G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 72 
 
Umfang: 3 S. 
 
 
Nr. 229 
 
In der Nähe sieht die Sache anders aus : Original-Couplet / v. Adolf Dransfeld o. J. 
Leipzig : Otto Teich, o. J. 
Inv. B, b, No. 74 
 
Umfang: 1 Bd. 
 
 
Nr. 230 
 
Die Ballade von der Marmelade : Original-Couplet / v. Otto Reutter o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 76 
 
Umfang: 3 S., 1 Regieanweisung 
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Nr. 231 
 
Piefke uff der Kohlensuche : Original-Soloscene mit Gesang für einen Herrn / v. Paul Preil o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 78 
 
Umfang: 3 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 232 
 
Kinder, lacht darüber! Lacht! : humoristisches Soloscene / Wortlaut v. Otto Siber. o. J. 
Tonweise v. Adolf Spahn 
Leipzig : Verl. v. Franz Dietrich 
Inv. B, b, No. 79 
 
Umfang: 8 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 233 
 
Wie der Sepp von der Erbschaftsteilerei hoam komme is : urdrastische Soloscene mit o. J. 
Gesang für 1 Herrn / v. Eduard Gürtler 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 80 
 
Umfang: 3 S. 
 
 
Nr. 234 
 
Ach, machen Sie das noch einmal! : Original-Couplet / v. Otto Reutter o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 81 
 
Umfang: 3 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 235 
 
Ihr Weiber : Original-Couplet / Text v. Paul R. Lehnhard. Musik v. Georg Kaiser o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 82 
 
Umfang: 3 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 236 
 
Immer weiter - immer weiter : Original-Vortrag / v. Otto Reutter o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 83 
 
Umfang: 5 S., 1 Regieanweisung 
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Nr. 237 
 
Der arme Bettelbua : Kostüm-Vortrag für einen Herrn / v. Carl Siber. o. J. 
Musik v. Egon Wedekind, Op. 158 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 84 
 
Umfang: 3 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 238 
 
Einjähriger Schulze als Rentier : komische Scene mit Gesang für 3 Herren /  o. J. 
v. Emil Winter-Tymian, Op. 288 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 86 
 
Umfang: 3 S., 2 Regieanweisungen 
 
 
Nr. 239 
 
Dösel und Nösel von Dummsdorf : humoristisches Duett für 2 Herren / v. Felix Renker.  o. J. 
Musik v. P. Lehmann, Op. 135 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 89 
 
Umfang: 3 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 240 
 
Müller und Schulze : urkomische Duo-Scene mit Gesang für 2 Herren / v. Paul Oppermann o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 90 
 
Umfang: 3 S. 
 
 
Nr. 241 
 
Stecher und Frecher die zwei Räuber : humoristisches Originalduett für 2 Herren /  o. J. 
v. Arthur Kerner. Musik v. Carl Szymakowski 
Dresden : Eigenthum & Verl. v. E. Neumann & Co., o. J. 
Inv. B, b, No. 91 
 
Umfang: 3 S., 2 Regieanweisungen 
 
 
Nr. 242 
 
Robert und Bertram die lustigen Vagabunden : Posse mit Gesang in 1 Akt / v. Max Schmidt o. J. 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 92 
 
Umfang: 5 S. 
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Nr. 243 
 
Hans’l, Stanz’l und Franz’l, die drei Musterschulbuben : humoristisches Original-Terzett für  o. J. 
3 Herren / v. Felix Renker. Musik v. Max Schmidt 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 93 
 
Umfang: 3 S., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 244 
 
Eine urfidele Gerichtssitzung : humoristisches Terzett für Tenor I/II und Bass (Baryton) mit o. J. 
Begleitung des Pianoforte mit Benutzung beliebter Melodien in Form eines Quodlibets /  
v. Wilh. Wolff, Op. 346 
Mühlhausen i. Thür. : G. Danner, o. J. 
Inv. B, b, No. 95 
 
Umfang: 22 S. 
 
 
Nr. 245 
 
Das Heirathsbureau : Genrebild mit Gesang in einem Akt / Moritz Peuschel, Op. 62 o. J. 
Offenbach a. Main : Verl. & Eigenthum Johann André, o. J. 
Inv. B, b, No. 96 
 
Umfang: 1 Bd., 1 Regieanweisung 
 
 
Nr. 246 
 
Winterliesel : Operette in 3 Aufzügen / Text und Musik von Georg Mielke o. J. 
Leipzig : Gustav Richter Theater- und Musik-Verlag, o. J. 
 
Umfang: 46 S., 3 Hefte 
 
 
Nr. 247 
 
In der Instructionsstunde : komische Scene für vier Männerstimmen mit Begleitung des o. J. 
Pianoforte / R. Heinze, Op. 19 
Schleusingen : Verlag und Eigenthum von Conrad Glaser, o. J. 
 
Umfang: 16 S. 
 
 
Nr. 248 
 
Wer trägt die Pfanne weg : humoristisches Terzett nach dem gleichnamigen Gedicht o. J. 
von Fritz Reuter ; für zwei Männer- und eine Damenstimme (oder drei Männerstimmen) 
mit Begleitung des Pianoforte / componiert von Ernst Simon, Op. 186 
Magdeburg : Heinrichshofen’s Verlag, o. J. 
 
Umfang: 11 S., Beilagen 
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Nr. 249 
 
Santa Notte : Heilige Nacht ; Paraphrase über Weihnachtslieder / B. Triebel 1896 
Heilbronn a. N. : C. F. Schmidt, 1896 
 
Umfang: 7 S., Beilagen 
 
 
Nr. 250 
 
Barcarole : Duo- Ausgabe / P. Tschaikowsky, Op. 37 No. 6 o. J. 
Heilbronn a. N. : C. F. Schmidt, o. J. 
 
Umfang: 4 S., Beilagen 
 
 
Nr. 251 
 
Canzonetta : für Violine-Solo, Violoncello ad libitum und Piano oder Harfe (Original für o. J. 
Orchester) / komponiert von Carl Hillmann, Op. 13 
Offenbach a. Main : Johann André, o. J. 
 
Umfang: 9 S., Beilagen 
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XIII. Unterer Neckargau 
 
 
Nr. 252 
 
Unterer Neckargau, Kr. Schwaben 1884–1934 
 
Enthält: 
Protokolle zu den Gauturntagen (1884–1896); 
Protokolle zu den Gauausschuss-Sitzungen (1890–1899); 
Rechnungsabschlüsse (1895–1912); 
Rundschreiben (1890–1925); 
Tagesordnungen zu den Gauturntagen (1892–1903); 
Tagesordnung mit Rechnungsabschluss (1900); 
Zusammenstellung der Ergebnisliste des Einzelwettturnens, Kreisturnfest in Schwenningen (1901); 
Informationen zu den Pflichtübungen zu Gauturnfesten (1903); 
Festplan für das 17. Gauturnfest in Kornwestheim am (1903); 
Ergebnis des Vereinswettturnens beim Gauturnfest in Kornwestheim am (1903); 
Ordnung und Arbeitsplan für die Gauturnfahrt auf den Heuchelberg-Großgartach (1904); 
Statuten (1907); 
Einladungen (1909–1929); 
Kampfrichter-Liste für das Gau- und Probeturnen in Heilbronn (1909); 
Mitteilung des Kreiskassenwarts (1913); 
Zahlbescheide (1917–1923); 
Verzeichnis über gelieferte Waren und für die Weihnachtsfeier 1919 des Turnverein Wimpfen (1919); 
Mitteilung bez. der Mitgliedszahlen (1929); 
Bericht des Gauvertreters (1930); 
Bericht des Unteren Neckar-Gaues (1895) 
 
Enthält u.a.: 
Einladung zu den I. nationalen Sportswettkämpfen in Heilbronn vom Fußballclub „Württemberg“ 
Heilbronn (3.6.1901); 
Zeitungsartikel (1906–1934); 
Posteinlieferungsschein (1919–1925); 
Rechnungen (1920–1925); 
Stundenplan für den Vorturnerlehrgang am 19./20. und 26./27. März 1927 in Heilbronn (1927); 
Transkription: Auszug aus dem Protokoll vom Gauturntag (1884); 
 
Darin: 
Urkunden (1927–1934) 
 
Bemerkung: 
Mit Blautinte verfasste Protokolle teilweise wegen blasser Schrift schlecht zu lesen; 
Schlecht zu lesende Worte und Daten mit Fineliner nachgeschrieben, Tinte scheint auf der Rückseite 
durch; 
Teilweise handschriftliche Notizen in den Protokollen 
Nicht chronologisch sortiert 
 
Filmsignatur: 
Film-Nr.: 165; Aufnahmen: 0269–0395 
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